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	 	Η	Βένια Ζαφόλια	αποχωρεί	από	την	Kaizen Gaming,	στην	οποία	κατείχε	τη	
θέση	της	Head	Of	Corporate	Communications	από	τον	Οκτώβριο	του	2021.	
Το	επόμενο	επαγγελματικό	της	βήμα	δεν	έχει	γίνει	ακόμα	γνωστό.

	 	Σε	κλίμα	συγκίνησης	πραγματοποιήθηκε	το	event	του	beer	brand	Mythos, 
για	το	λανσάρισμα	της	νέας	καμπάνιας	που	δημιούργησε	η	BBDO,	με	τίτλο	
«Παντού	υπάρχει	ένα	είμαι	δίπλα	σου!».	Για	τη	δημιουργία	της	καμπάνιας,	ο	
Mythos	συνεργάστηκε	με	τον	ΣΚΕΠ	και	την	Black	Light.
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Hot Topics
W O M E N  I N  H O T  T O P I C S

Όχι!	Ο	διευρυμένος	διάλογος	για	
την	ισότητα	των	γυναικών	στον	
χώρο	του	STEM	δεν	μπορεί	να	
αποδυναμώσει	τις	προσπάθειες	
για	συμπερίληψη	και	ισότητα.	
Αντιθέτως,	η	συζήτηση	αυτή	είναι	
απαραίτητη	για	να	αυξηθεί	η	
ευαισθητοποίηση	και	η	κατανόηση	
σχετικά	με	το	πρόβλημα	των	
διακρίσεων	στον	χώρο	του	STEM	
και	να	ενθαρρύνει	την	ανάληψη 
δράσης	για	να	βελτιωθεί	η	
κατάσταση.
Η	συζήτηση	για	την	ισότητα 
των φύλων	στον	χώρο	του	
STEM	μπορεί	να	αποκαλύψει	
προβλήματα	που	δεν	είναι	
εμφανή,	σε	άνδρες	και	γυναίκες,	
όπως	η	ύπαρξη	κρυφών 
προκαταλήψεων και διακρίσεων 
στην	πρόσληψη,	την	προαγωγή	
και	τη	διαχείριση	των	πόρων.	
Αυτή	η	συζήτηση	επίσης	μπορεί	
να	διευκολύνει	τη	διαμόρφωση	
πολιτικών	και	μέτρων	που	θα	
προωθήσουν	την	ισότητα	των	
φύλων	και	θα	βελτιώσουν	τη	
συμμετοχή	των	γυναικών	στον	
χώρο	του	STEM.
Επιπλέον,	η	συζήτηση	αυτή	μπορεί	
να	ενθαρρύνει	τις	γυναίκες	
που	ασχολούνται	ή	θέλουν	να	
ασχοληθούν	με	τον	χώρο	του	
STEM,	δίνοντάς	τους	την	ευκαιρία	
να	βρεθούν	με	άλλες	γυναίκες	
από	διαφορετικούς	χώρους	
και	ηλικίες	και	να	ανταλλάξουν	
απόψεις	και	γιατί	όχι;	να	
αλληλοϋποστηριχθούν.
Οι	γυναίκες	μπορούν	να	
κάνουν	πολλά	πράγματα	για	να	
εγκαθιδρυθούν	στον	χώρο	του	
STEM	και	να	απολαμβάνουν	ίσα	
δικαιώματα	και	μισθούς	με	τους	
άνδρες.	
Οι	γυναίκες	μπορούν	να	
αποκτήσουν	τις	απαραίτητες	
δεξιότητες	και	γνώσεις	για	να	
αναδειχθούν	στον	χώρο	του	
STEM.	Αυτό	μπορεί	να	γίνει	μέσω	
ακαδημαϊκής εκπαίδευσης	ή	
εκπαίδευσης	σε	εργαστήρια	και	
προγράμματα	εκπαίδευσης.
Οι	γυναίκες	μπορούν	να 
συμμετέχουν σε διάφορες 
κοινότητες	και	οργανισμούς	του	
STEM	όπως	επαγγελματικούς	
συλλόγους,	συνέδρια	και	φόρουμ.

Ο διάλογος όντως 

προάγει την Ισότητα 
στο STEM! 

  Ανάμεσα	στις	εταιρείες	που	ξεχώρισαν	για	το	εργασιακό	τους	περιβάλλον	
βρέθηκε	για	ακόμα	μια	χρονιά	η	Teleperformance Greece,	καταλαμβάνοντας	
μια	θέση	στη	λίστα	Best WorkplacesTM Hellas 2023,	του	Great Place to Work® 
Hellas Institute.

  Συγκεκριμένα	η	Teleperformance	Greece	συναντάται	φέτος	στην	8η	θέση	
της	λίστας	Best	Workplaces	για	εταιρείες	που	απασχολούν	πάνω από 250 
εργαζόμενους.

  Η	κατάταξη	των	εταιρειών	στις	λίστες	του	Best	Workplaces	γίνεται	με	γνώμονα	
τις	απαντήσεις	των	εργαζομένων	στο	ερωτηματολόγιο	Trust	Index©	και	
την	αξιολόγηση	της	έκθεσης	Culture Audit©,	η	οποία	υποβάλλεται	από	
τη	Διεύθυνση	Ανθρώπινου	Δυναμικού	της	εκάστοτε	εταιρείας,	αναφορικά	
με	τις	πρακτικές	και	πολιτικές	Διοίκησης	των	Ανθρωπίνων	Πόρων	της.	Τα	
αποτελέσματα	των	δύο	εργαλείων	καθορίζουν	την	τελική	κατάταξη	στο	σύνολο	
των	εταιρειών.

  Η	αναγνώριση	αυτή,	αποτέλεσμα	της	θετικής	αξιολόγησης	από	την	ομάδα	
της	Teleperformance	Greece,	έρχεται	να	επισφραγίσει	τη	δέσμευση	της	
εταιρείας	για	τη	σύσταση	ενός	ευχάριστου εργασιακού περιβάλλοντος,	με	τη	
συμπερίληψη	και	την	προσωπική	και	επαγγελματική	εξέλιξη	του	ανθρώπινου	
δυναμικού	να	βρίσκονται	στον	«πυρήνα»	της	φιλοσοφίας	της.	

Ή Teleperformance Greece τιμάται 
με τη διάκριση Best WorkplacesTM 
Hellas 2023
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προσφέρουν	πρόσβαση	σε	εκπαίδευση	STEM,	ενώ	έχουμε	
εκπονήσει	επιπλέον	τοπικά	προγράμματα,	όπως	το	Digital	
Upscaling	for	Women,	το	οποίο	είχε	ως	στόχο	να	διευρύνει	τις	
τεχνολογικές	γνώσεις	γυναικών.	

 Πιστεύετε ότι η συζήτηση που έχει ανοίξει αναφορικά με 
την εκπροσώπηση των γυναικών στις STEM θέσεις εργασίας, 
το gender gap και την έλλειψη ίσων ευκαιριών θα μας 
απασχολούν για καιρό; Ή το θέμα τείνει να βρει τη λύση του 
άμεσα; 
Πρόσφατη	έκθεση	του	Παγκόσμιου	Οικονομικού	Φόρουμ	
εμφανίζει	την	Ελλάδα	στην	τελευταία	θέση	της	Ευρώπης,	
στην	ισότητα	των	φύλων,	ενώ	σε	κάποιες	κατηγορίες	είμαστε	
μεταξύ	των	χειρότερων	του	κόσμου.
Κάπως	παρήγορο	είναι	ότι	ένα	από	τα	κυρίαρχα	
χαρακτηριστικά	του	21ου	αιώνα	είναι	αναμφισβήτητα	η	
ταχύτητα.	Αλλαγές	που	παλαιότερα	χρειάζονταν	γενιές	για	να	
γίνουν	μαζικά	αποδεκτές,	τώρα	γίνονται	πολύ	πιο	γρήγορα,	
κυρίως	λόγω	της	γενικότερης	πρόσβασης	του	πληθυσμού	
στην	τεχνολογία.
Παρόλα	αυτά,	δεν	θεωρώ	ότι	θα	λυθούν	άμεσα	προβλήματα	
όπως	το	gender	gap	και	η	εκπροσώπηση	των	γυναικών	σε	
STEM	θέσεις	εργασίας.	
Κυρίως	δε,	δεν	θα	λυθούν	μόνα	τους,	απλώς	με	την	πάροδο	
του	χρόνου.	Θα	λυθούν	μέσα	από	συγκεκριμένες	στρατηγικές	
και	διαρκή	επαγρύπνηση	για	την	καλύτερη	εκπόνηση	των	
στρατηγικών	αυτών.
Είναι	πολύ	ελπιδοφόρο	ότι	όλες	οι	μεγάλες	εταιρείες	-αλλά	
και	πολλές	μικρότερες-	τόσο	στην	Ελλάδα,	αλλά	και	διεθνώς,	
κάνουν	πλέον	ουσιαστικά	βήματα	και	έχουν	θεσπίσει	
στρατηγικές	και	δράσεις	που	αλλάζουν	το	τοπίο.	

ΣΤΗ: ΣΟΝΙΑ ΧΑΪΜΑΝΤΑ

Ω ς	κορυφαία	εταιρεία	τεχνολογίας	με	παγκόσμια	
παρουσία,	η	Lenovo	προσαρμόζεται	συνεχώς	στις	
μεταβαλλόμενες	συνήθειες	των	καταναλωτών,	
προωθώντας	την	ποικιλομορφία	και	την	ένταξη	

και	επιδιώκοντας	διαρκώς	την	καινοτομία	στα	προϊόντα	και	
τις	στρατηγικές	μάρκετινγκ.	Για	τη	Marketing	Manager	της	
Lenovo	στην	Ελλάδα	και	την	Κύπρο,	κα	Βικτώρια	Λουπάκου,	
αυτές	οι	προκλήσεις	και	ευκαιρίες	είναι	ιδιαίτερα	σημαντικές	
πόσο	μάλλον	όταν	η	Lenovo	παρέχει	τεχνολογικές	λύσεις	
αιχμής,	υποστηρίζοντας	παράλληλα	τους	εργαζόμενους	και	
πελάτες	της	με	δέσμευση	για	διαφορετικότητα,	ισορροπία	
μεταξύ	επαγγελματικής	και	προσωπικής	ζωής	και	συμμετοχι-
κότητα.

 Πώς βλέπει η Lenovo την περαιτέρω ενσωμάτωση των 
γυναικών στο business;  
Το	παγκόσμιο	ανθρώπινο	δυναμικό	της	Lenovo	αποτελείται	
από	36%	γυναίκες,	ενώ	έχουμε	δημιουργήσει	ειδική	ομάδα,	
τη	λεγόμενη	«Women	in	Leadership	@Lenovo	(WILL),	η	οποία	
προσφέρει	επιπλέον	ευκαιρίες	στις	γυναίκες	να	αναπτύξουν	
τα	ταλέντα	τους.	Πρόσφατα	αναγνωρισθήκαμε	στον	Δείκτη	
Ισότητας	των	Φύλων	του	Bloomberg	(Bloomberg	Gender	
Equality	Index),	για	τις	προσπάθειές	μας	όσον	αφορά	στην	
ισότητα	των	φύλων	στον	εργασιακό	χώρο.
Είναι	μεγάλη	χαρά	που	εργάζομαι	σε	μια	εταιρεία	που	
έχει	τόσο	ψηλά	τον	πήχη	σε	αυτά	τα	θέματα	και	δουλεύει	
συστηματικά	και	με	όραμα	προς	τη	κατεύθυνση	αυτή.	
Παράλληλά	με	όλες	τις	διαδικασίες	που	έχουν	θεσμοθετηθεί	
για	την	ισότητα	εσωτερικά	στην	εταιρεία,	ένα	ακόμα	στοίχημα	-	
εξίσου	σημαντικό	-	είναι	να	υποστηρίξουμε	τις	γυναίκες	που	θα	
είναι	η	επόμενη	γενιά	στα	STEM	επαγγέλματα.	
Η	Lenovo	είναι	εδώ	και	15	χρόνια	παγκόσμιος	χορηγός	
στο	Γυναικείο	Φόρουμ	για	την	Οικονομία	και	την	Κοινωνία	
(Women’s	Forum	for	the	Economy	and	Society),	την	κορυφαία	
διεθνή	πλατφόρμα	δράσης	που	αναδεικνύει	τις	φωνές	και	
το	όραμα	των	γυναικών,	δημιουργώντας	ένα	μέλλον	χωρίς	
αποκλεισμούς	για	όλους.	
Η	Lenovo	υποστηρίζει	επίσης	τις	γυναίκες	σε	τοπικό	επίπεδο	
μέσω	του	Lenovo	Foundation	και	των	δράσεών	του,	οι	οποίες	

I N T E R V I E W

 Η καινοτομία είναι ο βασικότερος  

παράγοντας στην εξέλιξή μας, τόσο τεχνολογικά 

όσο και κοινωνικά 

https://news.lenovo.com/pressroom/press-releases/selected-in-the-2022-bloomberg-gender-equality-index/
https://news.lenovo.com/pressroom/press-releases/selected-in-the-2022-bloomberg-gender-equality-index/
https://www.womens-forum.com/
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σχεδιασμένη	για	να	καλύπτει	τις	ανάγκες	επαγγελματικής	
και	προσωπικής	χρήσης,	αλλά	και	τις	λύσεις	σε	επίπεδο	
software	και	εφαρμογών	που	εξασφαλίζουν	απρόσκοπτη	
παραγωγικότητα,	σε	ασφαλές	περιβάλλον.	
Για	όσους	και	όσες	αποζητούν	απόλυτη	ευελιξία	και	δυνατό	
design	στη	συσκευή	τους,	η	σειρά	Yoga,	μεταξύ	άλλων,	
είναι	μια	από	τις	εξαιρετικά	δυνατές	επιλογές.	Αποτελεί	την	
κορυφή	του	στυλ	και	της	τεχνολογίας	και	είναι	σχεδιασμένη	
για	όσους	θέλουν	να	δημιουργούν,	εργάζονται	αλλά	και	να	
παίζουν	εύκολα.	Πόσο	μάλλον	για	όσους	χρειάζονται	να	είναι	
διαρκώς	on-the-go	και	θέλουν	μια	συσκευή	που	να	μπορεί	να	
αντεπεξέλθει	στην	απαιτητική	καθημερινότητά	τους.	

 Ποιο είναι το προσωπικό σας «στοίχημα» ως στέλεχος της 
Lenovo;  
Η	περαιτέρω	εδραίωση	της	Lenovo	ως	love	brand,	αλλά	
και	της	εμπιστοσύνης	που	μας	δείχνουν	όλο	και	πιο	πολύ	οι	
πελάτες	και	οι	συνεργάτες	μας.	
H	Lenovo	ήρθε	1η	τη	χρονιά	που	μας	πέρασε	τόσο	στις	
προτιμήσεις	των	καταναλωτών	στα	Consumer	Notebooks,	
με	μερίδιο	αγοράς	27,69%,	αλλά	και	στις	προτιμήσεις	των	
μεγάλων	επιχειρήσεων	του	ιδιωτικού	τομέα,	με	πραγματικά	
εντυπωσιακό	μερίδιο	αγοράς	σε	αυτή	την	κατηγορία,	που	
ανήλθε	σε	41,53%.	
Αυτά	τα	αποτελέσματα	οδήγησαν	τη	Lenovo	στην	N1	θέση	στο	
σύνολο	των	κατηγοριών,	για	Ελλάδα	και	Κύπρο	για	το	2022.
Πρόκειται	για	πολύ	σημαντικές	πρωτιές	για	όλους	εμάς	στη	
Lenovo	και	είμαστε	όλοι	ιδιαίτερα	περήφανοι,	τόσο	για	την	
ομάδα	μας,	αλλά	και	για	όλους	τους	συνεργάτες	μας,	οι	όποιοι	
συνέβαλαν	ουσιαστικά	στα	αποτελέσματα	αυτά.	
Η	καινοτομία	είναι	ο	βασικότερος	παράγοντας	στην	εξέλιξή	
μας,	τόσο	τεχνολογικά	όσο	και	κοινωνικά.	Παραμένω	και	εγώ	
πιστή	στο	όραμά	της	Lenovo	για	μια	πιο	αξιόπιστη	και	βιώσιμη	
ψηφιακή	κοινωνία,	χωρίς	αποκλεισμούς,	για	όλους,	παντού.

 Ποια είναι τα μεγαλύτερα εμπόδια που αντιμετωπίζει μια 
γυναίκα που εργάζεται στον τομέα της τεχνολογίας και/ή του 
digital; 
Νομίζω	ότι	είναι	τα	μόνιμα	προβλήματα	που	βλέπουμε	και	σε	
άλλα	industries.
Θα	πίστευε	κανείς	ότι	τα	νέα	μοντέλα	εργασίας,	όπως	το	
remote	working	ή	τα	διαφορετικά	πλαίσια	υβριδικής	εργασίας,	
θα	έκαναν	πιο	εύκολη	την	εξισορρόπηση	της	ζυγαριάς,	αλλά	
δεν	φαίνεται	να	είναι	έτσι	ως	τώρα.
Για	παράδειγμα,	πρόσφατη	έκθεση	της	Kaspersky	για	την	
επίπτωση	της	πανδημίας	στην	καριέρα	των	γυναικών	στην	
τεχνολογία	έδειξε	ότι	για	τις	καθημερινές	εργασίες	που	
μειώνουν	την	παραγωγικότητα	ή	την	εξέλιξη	της	εργασίας,	
το	60%	των	γυναικών	που	ερωτήθηκαν,	δήλωσαν	ότι	είχαν	
αναλάβει	την	πλειονότητα	των	δουλειών	του	σπιτιού	σε	
σύγκριση	με	το	47%	των	ανδρών,	ενώ	το	63%	ήταν	υπεύθυνο	
για	το	διάβασμα	των	παιδιών	σε	σύγκριση	με	το	52%	των	
ανδρών	και	τέλος,	ότι	το	54%	των	γυναικών	έπρεπε	να	
προσαρμόσουν	τις	ώρες	εργασίας	τους	περισσότερο	από	τον	
άνδρα	σύντροφό	τους	για	να	φροντίσουν	την	οικογένεια.	
Ως	αποτέλεσμα,	το	50%	των	γυναικών	πιστεύουν	ότι	λόγω	
της	πανδημίας	έχουν	καθυστερήσει,	αντί	να	βελτιώσουν	τη	
συνολική	εξέλιξη	της	καριέρας	τους.

 Γυναικεία ενδυνάμωση στην πράξη: ποιες είναι οι 
συμβουλές που δίνετε σε μια νέα γυναίκα προκειμένου να 
ξεπεράσει εμπόδια και απαγορευτικές για την ανέλιξή της, 
καταστάσεις;  
Θα	συμβούλευα	κάθε	γυναίκα,	ανεξάρτητα	από	την	ηλικία	της,	
να	μην	φοβάται	να	κυνηγήσει	τα	όνειρά	της,	όσο	και	αν	αυτά	
μπορεί	να	φαίνονται	άφταστα	και	μακρινά.	Κανένας	δρόμος	
δεν	είναι	στρωμένος	με	λουλούδια.	Κάθε	δρόμος	έχει	τις	
αντιξοότητες	και	τις	προκλήσεις	του.
Μπορεί	να	ακούγεται	κοινοτοπία,	αλλά	πιστεύω	ακράδαντα	
στο	ότι	δεν	έχει	σημασία	πόσες	φορές	θα	πέσεις,	αλλά	το	να	
σηκωθείς	ξανά	και	να	συνεχίσεις.	Αν	δεν	καταφέρεις	έναν	
στόχο,	επαναπροσδιόρισέ	τον	ή	βρες	άλλον	να	ακολουθήσεις.	
Κάνε	νέα	όνειρα	και	συνέχισε!	
Όποια	παραμένει	επικεντρωμένη	στο	να	εργάζεται	μεθοδικά	
προς	τους	στόχους	της,	κερδίζοντας	μικρές	και	μεγάλες	μάχες,	
με	το	πλήρωμα	του	χρόνου	θα	καταφέρει	αυτά	που	θέλει.	

 Καθώς ο υβριδικός τρόπος ζωής εξακολουθεί να μειώνει 
την απόσταση μεταξύ εργασίας και διασκέδασης, οι 
καταναλώτριες δίνουν προτεραιότητα στην ευκολία χρήσης 
και τις κορυφαίες εμπειρίες, μέσα από μια πολύπλευρη και 
εξατομικευμένη τεχνολογία. Υπάρχει στη Lenovo μια σχετική 
σχεδιαστική προσέγγιση προϊόντων; 
Η	Lenovo,	ως	ο	Νο1	κατασκευαστής	Η/Υ	στον	κόσμο,	πάντα	
καινοτομεί	και	προσφέρει	λύσεις	για	όλες	τις	πιθανές	ανάγκες,	
τόσο	των	καταναλωτών	όσο	και	των	επιχειρήσεων,	ενώ	
ως	ηγέτης	στην	τεχνολογία,	αντιμετωπίζει	τις	προκλήσεις	
του	σήμερα	και	δίνει	μορφή	στο	μέλλον	της	ψηφιακής	και	
υβριδικής	εργασίας.	
Όλα	τα	νέα	μας	μοντέλα	είναι	εστιασμένα	στο	να	διευκολύνουν	
τα	νέα	δεδομένα	στην	εργασία,	με	εξαιρετικές	επιδόσεις	
και	αντοχή.	Διαθέτουμε	μια	τεράστια	γκάμα	προϊόντων	
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ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΟΨΉΦΙΑ ΒΟΥΛΕΥΤΉΣ Α’ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΚΑΙ ΝΉΣΩΝ

Δόμνα 
Μιχαηλίδου

γυναίκες	έχει	υποστεί	σωματική	ή/και	σεξουαλική	βία.	Όλα	τα	
παραπάνω	συγκροτούν	μια	εικόνα	που	δείχνει	ότι	χρειάζονται	
πολλά	ακόμη	να	γίνουν	ώστε	να	εκλείψουν	οι	διακρίσεις	κατά	
των	γυναικών.	

 Εσείς πώς αντιμετωπίζετε αυτήν την εικόνα, τί κάνετε και τί 
σκοπεύετε να κάνετε για να αλλάξει; 
Το	πρώτο	ζητούμενο	είναι	η	εναρμόνιση	οικογενειακής	και	
επαγγελματικής	ζωής.	Γνωρίζω	πολύ	καλά	τις	δυσκολίες	
που	συναντούν	οι	μητέρες	που	προσπαθούν	να	παραμείνουν	
στην	αγορά	εργασίας.	Μέσω	της	παροχής	στοχευμένων	
υπηρεσιών	απελευθερώνουμε	χρόνο	αλλά	και	χώρο	στις	
γυναίκες	(αλλά	και	σε	όλα	τα	μέλη	της	οικογένειας)	ώστε	να	
κάνουν	τις	επιλογές	που	θέλουν.	Για	αυτό	και	φροντίσαμε	τα	
τέσσερα	αυτά	χρόνια	στο	Υπουργείο	Εργασίας	κανένα	παιδί	
να	μην	μείνει	εκτός	βρεφονηπιακού	σταθμού.	Διασφαλίσαμε	
60	εκατομμύρια	περισσότερα	για	βρεφονηπιακούς	
σταθμούς,	που	σημαίνει	ότι	20%	περισσότερα	παιδιά	
μπήκαν	σε	βρεφονηπιακούς	σταθμούς	και	αυξήσαμε	30%	
τα	εισοδηματικά	κριτήρια.	Να	σας	δώσω	ένα	παράδειγμα:	
μια	μητέρα	με	δύο	παιδιά,	μέχρι	να	το	αλλάξουμε,	για	
να	πάρει	κρατική	χρηματοδότηση	έπρεπε	να	έχει	ετήσιο	

Ή Δόμνα	Μιχαηλίδου	είναι	μια	πολιτικός	νέας	κοπής,	
ίσως	και	μια	κατηγορία	από	μόνη	της.	Το	έργο	της	
μιλάει	από	μόνο	του	σε	θέματα	Ισότητας,	προσβα-
σιμότητας	και	δικαιοσύνης.	Κρατάμε	μια	φράση:	«Η	

ισότητα	στην	Απασχόληση	δεν	είναι	γυναικείο	ζήτημα,	αλλά	
θέμα	δημοκρατίας».	Πράγματι.	Όταν	συνειδητοποιήσουμε	όλοι	
και	όλες	ότι	η	στήριξη	των	γυναικών,	αλλά	και	άλλων	ομάδων	
που	επιζητούν	«δικαίωση»	στην	Κοινωνία	δεν	είναι	ζήτημα	
μόνο	της	ομάδας	στην	οποία	ανήκουν,	αλλά	σοβαρή	υπόθεση	
όλων	μας,	τότε	η	Ισότητα	και	η	Δημοκρατία	θα	έχει	πάρει	
«σάρκα	και	οστά»	και	θα	μιλάμε	για	μια	σύγχρονη	χώρα	με	
προοπτική	ανάπτυξης	και	εξασφαλισμένο	μέλλον.	

 Ποιες είναι οι κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η χώρα 
μας στον τομέα της απασχόλησης των γυναικών και των 
συνθηκών εργασίας; 
Θίγετε	ένα	καίριο	ζήτημα	διότι	η	απασχόληση	των	γυναικών	και	
οι	συνθήκες	συμμετοχής	τους	στην	αγορά	εργασίας	δεν	είναι	
γυναικείο	ζήτημα.	Η	ισότητα	των	φύλων	αφορά	στην	ποιότητα	
της	Δημοκρατίας	μας	και	του	κράτους	δικαίου.	Όλοι	δεχόμαστε	
ότι	τις	τελευταίες	δεκαετίες	έχουν	γίνει	σημαντικά	βήματα	
προόδου.	Ίσως	το	πιο	σημαντικό	είναι	ότι	η	ισότητα	είναι	νομικά	
κατοχυρωμένη	στη	χώρα	μας	και	ότι	σε	θεσμικό	επίπεδο	η	
Πολιτεία	αναγνωρίζει	ίσα	δικαιώματα	σε	γυναίκες	και	άνδρες	
όχι	μόνο	στα	εργασιακά	αλλά	και	σε	κάθε	πτυχή	της	δημόσιας	
και	ιδιωτικής	ζωής.	Παρόλο	που	το	νομικό	και	θεσμικό	πλαίσιο	
είναι	αναγκαία	συνθήκη	για	την	κατοχύρωση	της	ισότητας,	δεν	
είναι	και	ικανή	συνθήκη	και	ούτε	εξαντλεί	τις	προσπάθειες	της	
Πολιτείας	για	ισότητα	στην	πράξη.	Το	βιώνουμε	οι	γυναίκες	και	
το	γνωρίζουμε	όλες	πολύ	καλά	ότι	η	ισότητα	δεν	επιτυγχάνεται	
με	νόμους.	Απαιτεί	πρόσθετες	πολιτικές	παρεμβάσεις	
και	κοινωνικές	διεργασίες	σε	βάθος	χρόνου,	ώστε	να	
σπάσουν	στερεότυπα	και	να	ξεπεραστούν	βαθιά	ριζωμένες	
προκαταλήψεις.	Ποιες	είναι	οι	προκλήσεις;	Οι	αποδοχές	
των	γυναικών	είναι	κατά	16%	λιγότερες.	Οι	γυναίκες	είναι	
πιο	πιθανό	να	έχουν	πτυχία	τριτοβάθμιας	εκπαίδευσης,	
αλλά	εξακολουθούν	σε	μεγάλο	ποσοστό	να	κατευθύνονται	
σε	τομείς	σπουδών	που	συνδέονται	με	παραδοσιακούς	
γυναικείους	ρόλους.	Οι	γυναίκες	εκπροσωπούνται	λιγότερο	
σε	ηγετικές	θέσεις	στην	πολιτική,	την	οικονομία,	την	επιστήμη	
και	την	έρευνα.	Την	περίοδο	2019-2023	μόλις	το	20%	
των	βουλευτικών	εδρών	ανήκε	σε	γυναίκες.	Μια	στις	τρεις	

ΣΤΗ: ΣΟΝΙΑ ΧΑΪΜΑΝΤΑ

 Η ενασχόλησή μου με την Πολιτική  

με έκανε να κατανοήσω ότι πρέπει να κατέβω 

στον δρόμο για να ακούσω και να καταλάβω 

ποια είναι τα προβλήματα 
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μήνες μπορεί να έχει στην αγκαλιά του ένα παιδί. Τα έχουν 
αντιληφθεί αυτά οι πολίτες και πως αντιδρούν; Ποια είναι τα 
επόμενα βήματα;  
Ορίσαμε	ως	πρωταρχικό	σκοπό	των	Μονάδων	Παιδικής	
Προστασίας	την	αποϊδρυματοποίηση.	Το	φωνάζω	δυνατά	εδώ	
και	τέσσερα	χρόνια.	Η	ιδέα	ότι	ένα	καλά	οργανωμένο	ίδρυμα	
μπορεί	να	καλύψει	τις	συναισθηματικές	και	ψυχικές	ανάγκες	
ενός	παιδιού	είναι	αναχρονιστική.	Από	το	2020,	όταν	και	
καταγράψαμε	για	πρώτη	φορά	το	σύνολο	των	παιδιών	που	
διαβιούσαν	σε	δομές	παιδικής	προστασίας,	μέχρι	σήμερα	
έχουμε	καταφέρει	να	βγάλουμε	τα	μισά	παιδιά	και	να	βρούμε	
για	αυτά	την	κατάλληλη	οικογένεια.	Βρήκαμε	οικογένεια	
σε	πάνω	από	1.200	παιδιά.	Στόχος	μας	στο	τέλος	αυτής	
της	δεκαετίας	να	εκλείψει	εντελώς	το	μοντέλο	ιδρυματικής	
φροντίδας,	στηρίζοντας	και	ενδυναμώνοντας	τον	θεσμό	της	
αναδοχής.	Προς	αυτή	την	κατεύθυνση	έχουμε	κάνει	πολύ	
συγκεκριμένα	βήματα.	Θέσαμε	σε	λειτουργία	το	νέο	σύστημα	
Αναδοχών	και	Υιοθεσιών.	Απλοποιήσαμε	τις	διαδικασίες	έτσι	
ώστε	όταν	θέλει	κάποιος	να	γίνει	ανάδοχος	γονέας	μέσα	σε	6	
μήνες	μπορεί	να	έχει	στην	αγκαλιά	του	ένα	παιδί.	Διευρύναμε	
τα	ηλικιακά	όρια	αναδοχής	και	τώρα	μπορεί	να	γίνει	
ανάδοχος	κάθε	πολίτης	από	25	έως	και	75	ετών	(από	30-
60	που	ήταν	μέχρι	πρόσφατα).	Ενισχύουμε	τους	ανάδοχους	
γονείς	με	τη	χορήγηση	οικονομικής	ενίσχυσης	-αυτόματα	
και	ψηφιακά-	μέσω	της	ηλεκτρονικής	πλατφόρμας	anynet.
gr.	Αναγνωρίσαμε	το	δικαίωμα	αναδοχής	και	υιοθεσίας	
σε	οροθετικούς	συμπολίτες	μας	και	φορείς	ηπατίτιδας	
Β.	Θεσμοθετήσαμε	και	υλοποιούμε	την	Επαγγελματική	
Αναδοχή	που	αποσκοπεί	στην	τοποθέτηση	παιδιών	με	
αναπηρία	στο	κατάλληλο	γι’	αυτά	οικογενειακό	περιβάλλον,	
με	μηνιαία	αμοιβή	και	πλήρη	ασφαλιστική	κάλυψη	για	τον	
επαγγελματία	ανάδοχο.	Θεσμοθετήσαμε	το	Πρόγραμμα	
«Στέγες	Ημιαυτόνομης	Διαβίωσης»,	δίνοντας	τη	δυνατότητα	
σε	εφήβους	και	ενήλικες	να	μεταβούν	από	ιδρυματικού	τύπου	

εισόδημα	μέχρι	27.000	ευρώ.	Τώρα	πια	μπορεί	να	πάρει	
κρατική	χρηματοδότηση	με	ετήσιο	εισόδημα	μέχρι	33.000	
ευρώ.	Διορθώσαμε	και	την	εξής	αδικία:	ανεξαρτήτως	του	
αν	ο	εργοδότης	είναι	ο	ιδιώτης	ή	το	Δημόσιο	έχουν	οι	
εργαζόμενοι	πια	την	ίδια	ευκαιρία	να	πάρουν	κουπόνια,	κάτι	
που	δεν	ίσχυε	μέχρι	σήμερα	για	τους	εργαζόμενους	στον	
δημόσιο	τομέα.	Εξασφαλίσαμε	180	εκατομμύρια	ευρώ	από	το	
Ταμείο	Ανάκαμψης	για	τη	δημιουργία	50.000	νέων	θέσεων	
για	βρέφη	σε	υπάρχοντες	ή	νέους	βρεφικούς	σταθμούς.	
Ξεκινήσαμε	το	πρόγραμμα	«Νταντάδες	της	Γειτονιάς»	για	
βρέφη	από	2	μηνών	έως	2,5	ετών,	που	προβλέπει	την	
οικονομική	ενίσχυση	των	εργαζόμενων	γονιών	για	τη	
φύλαξη	των	παιδιών	τους.	Ξεκινήσαμε	επίσης	το	πρόγραμμα	
επιδότησης	120	μεσαίων	και	μεγάλων	επιχειρήσεων	για	τη	
δημιουργία	χώρων	φροντίδας	για	παιδιά	στη	βρεφική	ηλικία.	
Με	στόχο	την	ισότητα	θεσμοθετήσαμε	και	άδεια	πατρότητας	
ώστε	αυτή	να	μην	λειτουργεί	ως	αντικίνητρο	προς	τους	
εργοδότες	για	την	πρόσληψη	γυναικών.	Στο	Υπουργείο	
σχεδιάζουμε	επίσης	τη	λειτουργία	150	νέων	Κέντρων	
Δημιουργικής	Απασχόλησης,	τα	λεγόμενα	ΚΔΑΠ	STEM,	που	
θα	απευθύνονται	σε	9.000	εφήβους	12	έως	15	ετών	με	κύριο	
αντικείμενο	τις	θετικές	επιστήμες,	την	ψηφιακή	τεχνολογία,	τη	
Μηχανική	και	τα	Μαθηματικά.	Το	ενδιαφέρον	στοιχείο	αυτής	
της	πρωτοβουλίας	μας	είναι	η	θετική	διάκριση	υπέρ	των	
κοριτσιών	γιατί	προβλέπουμε	ότι	η	συμμετοχή	των	κοριτσιών	
θα	πρέπει	να	είναι	τουλάχιστον	το	50%	του	συνόλου.	Έτσι,	
η	αξία	του	προγράμματος	εκτός	από	πραγματιστική	είναι	και	
συμβολική.	Στοχεύει	στην	ανατροπή	παγιωμένων	αντιλήψεων	
που	θέλουν	κορίτσια	και	αγόρια	να	έχουν	κλίσεις	και	
ικανότητες	που	αντιστοιχούν	στο	φύλο	τους.

 Μέσα σε τέσσερα χρόνια, έχετε ένα ικανοποιητικό αφήγημα 
στον τομέα σας έχοντας βρει οικογένεια (θετή ή ανάδοχη) σε 
πάνω από 1.200 παιδιά (τα μισά από όσα ζούσαν σε δομές), 
ενισχύσει έμπρακτα τον θεσμό της αναδοχής, δημιουργήσει 
το paidi.gov.gr, την πρώτη ψηφιακή πλατφόρμα του 
κράτους, που συγκεντρώνει όλη την πληροφορία που αφορά 
στο παιδί, θέσει σε λειτουργία το νέο σύστημα Αναδοχών 
και Υιοθεσιών και απλοποιήσει τις διαδικασίες έτσι ώστε 
όταν θέλει κάποιος να γίνει ανάδοχος γονέας μέσα σε 6 
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Ταυτόχρονα	όμως	είναι	ένα	αντικείμενο	που	σε	φέρνει	κοντά	
στους	ανθρώπους	και	στις	πραγματικές	ανάγκες	τους.	Στη	
δική	μου	περίπτωση,	η	ενασχόλησή	μου	με	την	πολιτική	με	
έκανε	πιο	ολοκληρωμένο	άνθρωπο.	Με	έκανε	να	κατανοήσω	
ότι	πρέπει	εγώ	να	κατέβω	στον	δρόμο	για	να	ακούσω,	για	να	
καταλάβω	ποια	είναι	τα	προβλήματα.	Και	το	έκανα.	Και	θα	
συνεχίσω	να	το	κάνω	σε	όποια	θέση	κι	αν	βρίσκομαι	μετά	τις	
εκλογές.	Το	μόνο	που	μπορώ	να	πω	με	βεβαιότητα	είναι	πως	
είμαι	αποφασισμένη	να	συνεχίσω	να	δουλεύω	σκληρά,	να	
κινούμαι	με	θάρρος,	τόλμη,	ευθύτητα	και	αφοβία.

μεγαλύτερες	δομές	σε	μικρά	διαμερίσματα	εντός	πόλεων	
με	εξατομικευμένη	φροντίδα	και	ψυχοκοινωνική	υποστήριξη,	
ανάλογα	με	τις	ανάγκες	τους.	Πριν	το	2019	κανένας	δεν	
μιλούσε	για	αποϊδρυματοποίηση.	Στη	χώρα	μας	έχουν	αυξηθεί	
οι	ανάδοχοι	κατά	194%	τα	τελευταία	δύο	χρόνια,	αλλά	και	
πάλι	δεν	υπάρχουν	όσοι	χρειάζονται.	Οι	συμπολίτες	μας	όμως	
έχουν	πια	κατανοήσει	ότι	τα	παιδιά	θα	πρέπει	να	μεγαλώνουν	
σε	ανάδοχες	οικογένειες	και	όχι	να	μένουν	στα	ιδρύματα	τα	
οποία	είναι	από	τη	φύση	τους	κακοποιητικά,	σύμφωνα	με	τους	
ειδικούς	παιδικής	προστασίας	ανά	τον	κόσμο.	Το	ότι	ο	κόσμος	
μιλάει	πλέον	για	οικογένειες	και	δεν	θα	σκεφτεί	το	καλό	ίδρυμα	
είναι	μια	κατάκτηση.	Και	συνεχίζουμε.	Στόχος	μας	μέχρι	το	
2027	να	μην	υπάρχει	κανένα	παιδί	στα	ιδρύματα.	Και	θα	το	
καταφέρουμε.

 Τί είδους αποδοχή έχει ο θεσμός του Προσωπικού Βοηθού 
και η λειτουργία της Ψηφιακής Κάρτας Αναπηρίας;  
Στο	επίκεντρο	της	πολιτικής	μας	βρέθηκε	και	η	αναπηρία	και	
πιο	συγκεκριμένα	η	ορατότητα	και	η	ενίσχυση	της	ανεξάρτητης	
διαβίωσης	των	ανάπηρων	συμπολιτών	μας.	Η	υπηρεσία	
του	Προσωπικού	Βοηθού	είναι	πλέον	πραγματικότητα	στη	
χώρα	μας.	Πρόκειται	για	μια	εμβληματική	μεταρρύθμιση	που	
διασφαλίζει	το	δικαίωμα	των	ατόμων	με	αναπηρία	να	ζουν	
με	τις	επιλογές	τους.	Η	α’	φάση	τους	προγράμματος	αφορά	
σε	1.000	ωφελούμενους	στην	Αττική.	Οι	αιτήσεις	έχουν	
υποβληθεί,	έχουν	ελεγχθεί	και	σταδιακά	αξιολογούνται.	
Περίπου	60	συμπολίτες	μας	έχουν	ήδη	αποκτήσει	τον	
Προσωπικό	Βοηθό	τους	και	κάποιοι	από	αυτούς	έχουν	
δύο	βοηθούς.	Οι	αξιολογήσεις	της	α’	φάσης	θα	έχουν	
ολοκληρωθεί	μέχρι	το	τέλος	Ιουλίου.	Από	τις	10	Μαΐου	
άνοιξαν	οι	αιτήσεις	της	β’	φάσης.	Αφορούν	σε	επιπλέον	1.000	
ωφελούμενους	ανάπηρους	από	όλη	την	υπόλοιπη	Ελλάδα.	
Δημιουργούμε	και	επιπλέον	θέσεις,	πέραν	των	2.000,	και	
αφορούν	στο	σύνολο	των	αιτήσεων.	Για	αυτές	τις	θέσεις	
μπορούν	απο	10	Μαΐου	να	υποβάλλουν	αίτηση	και	οι	κάτοικοι	
της	Αττικής	που	δεν	πρόλαβαν	στην	α’	φάση.	Το	2024	η	
υπηρεσία	θα	επεκταθεί	πανελλαδικώς,	με	320	εκατομμύρια	
ευρώ	χρηματοδότηση	μέσω	ΕΣΠΑ.	Πραγματικότητα	κάναμε	
και	την	Ηλεκτρονική	Κάρτα	Αναπηρίας	που	υλοποιήσαμε	
30	χρόνια	μετά	τη	θεσμοθέτησή	της.	Η	Κάρτα	Αναπηρίας	
αντικαθιστά	οποιοδήποτε	έγγραφο	χρησιμοποιείται	σήμερα	
και	την	επιδεικνύουν	οι	περίπου	500.000	δικαιούχοι	
στις	δημόσιες	υπηρεσίες	για	να	εξυπηρετούνται	κατά	
προτεραιότητα,	όπως	στους	πολιτιστικούς	χώρους	για	να	
έχουν	είσοδο	χωρίς	χρέωση	ή	στα	μέσα	μαζικής	μεταφοράς	
για	δωρεάν	χρήση.	Διευκολύνουμε	την	καθημερινότητα	των	
ατόμων	με	αναπηρία,	ενισχύοντας	παράλληλα	την	κοινωνική	
τους	ένταξη.	Εμμένουμε	στη	δέσμευσή	μας	ότι	κανένας	
συνάνθρωπός	μας	δεν	θα	στερηθεί	τη	βοήθεια	που	το	Κράτος	
οφείλει	να	παρέχει.	Δεν	αφήνουμε	κανέναν	πίσω.

 Και μια προσωπική ερώτηση. Σίγουρα το να ασκείτε τα 
συγκεκριμένα καθήκοντα είναι και θετικό/δημιουργικό 
αλλά και πολύ σύνθετος ρόλος και γεμάτος προκλήσεις. 
Μετά τις εκλογές ποιο είναι το προσωπικό σας στοίχημα. Ή 
υπουργός/υφυπουργός ή τίποτα; 
Το	Χαρτοφυλάκιο	της	Πρόνοιας	και	της	Κοινωνικής	
Αλληλεγγύης	είναι	όντως	εξαιρετικά	δύσκολο	και	πολύπλοκο.	



FALCONERI.COM

SILK FEELING
Η ελαφρότητα, η λάμψη και η κομψότητα του μεταξιού κάνουν τη νέα silk collection  

της Falconeri ιδανική για τις καλοκαιρινές μέρες.

https://www.falconeri.com/gr/
https://www.falconeri.com/gr/
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I N T E R V I E W

ΔΉΜΑΡΧΟΣ ΠΕΝΤΕΛΉΣ

Δήμητρα  
Κεχαγιά 

 Σε ποιο βαθμό υπάρχει περιθώριο να ψηφιοποιηθούν 
οι υπηρεσίες των Δήμων της Ελλάδας; Είναι σε υστέρηση 
ψηφιακά η Τοπική Αυτοδιοίκηση έναντι της Κεντρικής 
Διοίκησης; 
Είναι	γεγονός	ότι	από	το	2019,	έχουν	γίνει	τεράστια	
βήματα	στον	τομέα	ψηφιοποίησης	των	υπηρεσιών	τόσο	της	
κεντρικής	διοίκησης	όσο	και	της	αυτοδιοίκησης.	Έχει	αλλάξει	
η	καθημερινότητά	μας	σε	απίστευτο	βαθμό.	Ένας	ευρύς	
κατάλογος	ψηφιακών	υπηρεσιών,	ο	οποίος	επιδρά	στην	άσκηση	
όλων	των	τομέων	της	δημόσιας	πολιτικής	και	συμβάλλει	
στον	εκσυγχρονισμό	της	λειτουργίας	του	Κράτους,	έχει	
ολοκληρωθεί	και	είναι	στη	διάθεσή	των	πολιτών	για	την	άμεση	
και	εξ	αποστάσεως	εξυπηρέτησή	τους.	Σε	κεντρικό	επίπεδο,	
περισσότερες	από	1.500	ψηφιακές	υπηρεσίες	είναι	ενεργές,	
ενώ	ταυτόχρονα	νέα	σημαντικά	έργα	βρίσκονται	σε	εξέλιξη.
Στους	ΟΤΑ,	σύμφωνα	και	με	την	έρευνα	του	Παρατηρητηρίου	
Περιφερειακών	Πολιτικών	και	του	ΕΛΙΑΜΕΠ,	το	επίπεδο	
ψηφιοποίησης	των	υπηρεσιών	των	δήμων	βρίσκεται	μόλις	στο	
10%!	Από	τις	552	υπηρεσίες	που	παρέχει	ένας	δήμος,	μόνο	
οι	66	είναι	πλήρως	αυτοματοποιημένες	-	ποσοστό	1,2%.	Από	
αυτές	τις	υπηρεσίες	που	παρέχονται,	οι	περισσότερες	αφορούν	
στις	κεντρικά	παρεχόμενες,	δηλαδή	παρέχονται	μέσω	του	gov.
gr,	όπως	είναι	οι	υπηρεσίες	Δημοτολογίου	ή	Ληξιαρχείου.
Εμείς,	το	2019,	όταν	αναλάβαμε	τη	Δημοτική	Αρχή	στον	Δήμο	
Πεντέλης,	η	ψηφιακή	και	τεχνολογική	εξέλιξη	ήταν	ένας	από	
τους	τρεις	κύριους	άξονες	του	προγράμματός	μας.	
Παραλάβαμε	το	Δήμο	με	ανύπαρκτες	ψηφιακές	υπηρεσίες,	
με	μια	πολύ	κακή	ιστοσελίδα.	Δεσμευτήκαμε	στους	πολίτες	ότι	
θα	περάσει	ο	Δήμος	μας	στην	ψηφιακή	εποχή.	Αυτό	ακριβώς	
κάναμε	και	κάνουμε.	Εφαρμόζουμε	το	πρόγραμμά	μας,	τηρούμε	
τις	υποσχέσεις	μας.	Δουλέψαμε	μεθοδικά	και	το	σημερινό	
αποτέλεσμα	μόνο	τυχαίο	δεν	είναι.	Είναι	ένα	σημαντικό	βήμα	
του	Δήμου	μας	προς	την	ψηφιακή	εποχή.	Οι	δημότες	πλέον	
έχουν	περισσότερες	δυνατότητες	ηλεκτρονικής	εξυπηρέτησης	
από	τον	Δήμο	και	συνεχίζουμε	σταθερά	στην	ίδια	κατεύθυνση.	
Με	συγκεκριμένο	πρόγραμμα	εισάγουμε	ακόμη	περισσότερες	
υπηρεσίες,	για	την	όσο	το	δυνατόν	καλύτερη	εξυπηρέτηση	
των	πολιτών.	Είναι	ψηφιακές	ευκολίες	που	παρέχονται	στους	
δημότες,	οι	οποίοι	μέσα	από	τις	εφαρμογές	της	ιστοσελίδας	του	
Δήμου	εξυπηρετούνται	γρήγορα,	εύκολα	χωρίς	γραφειοκρατία	
και	ταλαιπωρία,	απολαμβάνοντας	υπηρεσίες	που	συμβάλλουν	
στη	βελτίωση	της	ποιότητας	ζωής.

ΣΤΗ: ΣΟΝΙΑ ΧΑΪΜΑΝΤΑ

Έχει έρθει η ώρα της δίκαιης  

& ισότιμης αντιμετώπισης  

της γυναίκας δημάρχου

 Πρόσφατα εισαγάγατε ψηφιακές ευκολίες που παρέχονται 
πλέον στους δημότες, οι οποίοι μέσα από τις εφαρμογές της 
Ιστοσελίδας του Δήμου εξυπηρετούνται γρήγορα, εύκολα 
χωρίς γραφειοκρατία και ταλαιπωρία. Μπορείτε να μας 
μιλήσετε για αυτές; 
Από	την	αρχή	της	θητείας	μας	θέσαμε	ως	βασικό	μας	
στόχο	τη	βελτίωση	των	παρεχόμενων	υπηρεσιών	προς	
τους	πολίτες	και	τις	επιχειρήσεις,	μέσα	από	σύγχρονα	και	
αποδοτικά	ψηφιακά	εργαλεία.	Στο	πλαίσιο	αυτό,	αναπτύξαμε	
νέες	ψηφιακές	υπηρεσίες,	όπως	το	σύστημα	ηλεκτρονικής	
υποβολής	αιτημάτων	στο	γραφείο	δημότη,	την	πλατφόρμα	
έκδοσης	ψηφιακών	πιστοποιητικών,	το	σύστημα	ηλεκτρονικών	
κρατήσεων	σε	αθλητικές	και	πολιτιστικές	δραστηριότητες	του	
Δήμου	μας	και	την	εφαρμογή	ηλεκτρονικών	ραντεβού	με	τις	
υπηρεσίες	μας.
Πιο	συγκεκριμένα,	ξεκινήσαμε	άμεσα	την	ψηφιοποίηση	σειράς	
υπηρεσιών,	όπως:	
•  Την	αναβάθμιση	της	δικτυακής	πύλης	του	Δήμου,	πλήρως	

προσαρμοσμένη	στις	απαιτήσεις	της	εθνικής	ψηφιακής	
στρατηγικής.

•  Το	ηλεκτρονικό	σύστημα	υποβολής	και	διαχείρισης	
αιτημάτων	καθημερινότητας,	στο	οποίο	οι	συμπολίτες	μας	
επισημαίνουν	στο	δήμο	προβλήματα	καθημερινότητας	από	
τον	υπολογιστή	ή	το	κινητό	τους.

•  Την	έκδοση	ψηφιακών	πιστοποιητικών,	βεβαιώσεων	
και	λοιπών	διοικητικών	πράξεων	για	48	διαφορετικές	
κατηγορίες	(μέχρι	σήμερα	έχουν	εκδοθεί	8.500	ψηφιακά	
πιστοποιητικά).

•  Τη	δυνατότητα	ηλεκτρονικών	πληρωμών	αποφεύγοντας	
επιβαρύνσεις	και	ταλαιπωρία.

•  Το	“Fix	my	school”,	το	ηλεκτρονικό	σύστημα	καταγραφής	
των	προβλημάτων	και	των	αναγκών	των	σχολείων,	μέσω	
του	οποίου	ο	Δήμος	γνωρίζει	άμεσα	τα	προβλήματα	των	
σχολείων	και	παρεμβαίνει,	κρατώντας	και	στατιστικά	στοιχεία	
γι’	αυτά.

about:blank
about:blank
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Η	συμμετοχή	των	γυναικών	στην	αυτοδιοίκηση	έχει	αλλάξει	
ως	προς	το	παρελθόν	και	αυτό	διότι	αρχικά	θεσμοθετήθηκε	
το	2011	με	την	Ευρωπαϊκή	Χάρτα	για	την	Ισότητα	των	Φύλων	
στις	Τοπικές	Κοινωνίες,	δευτερευόντως	όμως	οι	γυναίκες	
διεκδίκησαν	και	μπήκαν	δυναμικά	και	αποτελεσματικά	στον	
πολιτικό	στίβο.	Και	αυτό	άλλαξε	τα	δεδομένα	και	μάλιστα	προς	
το	καλύτερο!	Στον	Δήμο	Πεντέλης,	έχουν	εκλεγεί	συνοδοιπόροι	
μου	εξαιρετικές	κυρίες,	επιτυχημένες	στο	χώρο	τους,	οι	οποίες	
πρωταγωνιστούν	στο	τεράστιο	έργο	που	υλοποιείται	στην	πόλη	
μας	και	οι	οποίες	χαίρουν	της	αναγνώρισης	των	συμπολιτών	
μας.
Στο	πέρασμα	του	χρόνου,	και	με	δεδομένη	τη	γαλούχηση	της	
νέας	γενιάς	σε	αρχές	και	αξίες	διαφορετικές	του	παρελθόντος,	
η	δίκαιη	και	ισότιμη	αντιμετώπιση	της	γυναίκας	δημάρχου,	
αλλά	και	των	αντιδημάρχων	και	συνεργατών	της,	γίνεται	όλο	
και	πιο	διακριτή	είτε	στους	πολίτες	είτε	στους	συνάδελφους.	Ο	
καθημερινός	μας	αγώνας	να	ανταπεξέλθουμε	στις	προσωπικές	
και	επαγγελματικές	μας	υποχρεώσεις,	ειδικά	όπως	αυτές	
διαμορφώνονται	με	την	απασχόλησή	μας	στον	αυτοδιοικητικό	
στίβο,	φαίνεται	τα	τελευταία	χρόνια	να	αναγνωρίζεται	όλο	και	
περισσότερο	και	να	συναντά	το	σεβασμό	του	κόσμου.
Τόσο	στον	Δήμο	μας,	όσο	και	στην	υπόλοιπη	Ελλάδα,	
ευελπιστούμε	το	γεγονός	αυτό	να	αποτελεί	εφαλτήριο	για	
τις	γυναίκες	να	μπουν	στη	διαδικασία	να	σκεφτούν	την	
ενεργή	συμμετοχή	τους	στα	κοινά	και	στα	κέντρα	λήψης	
αποφάσεων.	Αποτελεί,	άλλωστε	προϋπόθεση	για	δημοκρατική	
εκπροσώπηση	και	συμμετοχή	στις	αποφάσεις	που	ρυθμίζουν	και	
καθορίζουν	τη	ζωή	όλων	μας,	που	διαμορφώνουν	την	ποιότητα	
της	καθημερινότητάς	μας	και	σχεδιάζουν	το	μέλλον	των	παιδιών	
μας.	Και	προσωπική	μου	εκτίμηση	είναι	ότι	οι	γυναίκες	σήμερα	
το	βλέπουν	αυτό	και	διεκδικούν	τη	θέση	τους	στην	αυτοδιοίκηση.	
Οι	επερχόμενες	εκλογές	της	8ης	Οκτωβρίου	μένουν	να	το	
αποδείξουν…

 Θα είστε ξανά υποψήφια στις εκλογές του Οκτωβρίου του 
2023 και τι δεσμεύσεις αναλαμβάνετε;  
Ναι,	θα	είμαι	εκ	νέου	υποψήφια	δήμαρχος	για	τη	θητεία	2024-
2029.	Έχω	τεθεί	επικεφαλής	μίας	ομάδας	ανθρώπων,	με	τους	
οποίους	το	2019	δώσαμε	τα	χέρια	και	δεσμευτήκαμε,	από	την	
πρώτη	στιγμή	που	αναλάβαμε,	να	αλλάξουμε	την	πόλη	μας.	Με	
όραμα,	με	σχέδιο,	με	σοβαρό	προγραμματισμό	και	με	σκληρή	
δουλειά,	κάθε	μέρα	που	περνά	παραδίδουμε	κι	ένα	έργο	στους	
συμπολίτες	μας.
Η	παρούσα	θητεία	μας,	ολοκληρώνεται	εξασφαλίζοντας	ακόμη	
πιο	μακρόπνοα	σχέδια	για	τις	πόλεις	μας	και	θέλουμε	να	είμαστε	
εμείς	που	θα	τα	υλοποιήσουμε	και	θα	τα	παραδώσουμε	στα	
παιδιά	μας.	Για	το	λόγο	αυτό,	θα	τεθούμε	εκ	νέου	στην	κρίση	
των	πολιτών	του	Δήμου	Πεντέλης	και	θα	διεκδικήσουμε	να	
ολοκληρώσουμε	ένα	συνολικό	έργο	ύψους	επιπλέον	83	εκ.	
ευρώ,	το	οποίο	εμείς	εξασφαλίσαμε	για	το	δήμο	μας.

•  Τις	ηλεκτρονικές	κρατήσεις	για	τις	αθλητικές	και	τις	
πολιτιστικές	δραστηριότητες	(εγκαταστάσεις	τένις,	
κολυμβητήριο,	εκδηλώσεις	κ.ά.).	Να	σημειώσουμε	ότι	η	
ψηφιακή	αυτή	υπηρεσία	βραβεύθηκε	με	Αργυρό	Βραβείο	
στα	“Best	City	Awards”.	Περισσότερες	από	48.500	
ηλεκτρονικές	κρατήσεις	αθλητικών	και	πολιτιστικών	
δραστηριοτήτων	και	εκδηλώσεων	έχουν	γίνει	μέχρι	σήμερα.

•  Τα	ηλεκτρονικά	ραντεβού	με	τις	διοικητικές,	οικονομικές	
και	κοινωνικές	υπηρεσίες	του	Δήμου,	ώστε	οι	πολίτες	να	
κερδίζουν	χρόνο	και	να	εξυπηρετούνται	χωρίς	ταλαιπωρία	
και	συνωστισμό.

•  Ένα	σύγχρονο	σύστημα	ηλεκτρονικών	διαβουλεύσεων	και	
ψηφιακών	ψηφοφοριών.	Οι	πολίτες	μπορούν	να	εκφράζουν	
τη	γνώμη	τους	για	θέματα	του	Δήμου.

•  Το	My	KEP	live.	Είμαστε	από	τους	πρώτους	Δήμους	που	
εφαρμόζουμε	το	θεσμό	αυτό.	Ο	πολίτης	εξυπηρετείται	από	το	
σπίτι	του.

•  Την	ανάπτυξη	ενός	συστήματος	τηλεϊατρικής	που	
απευθύνεται	σε	πρώτη	φάση	αποκλειστικά	στις	ανάγκες	των	
ηλικιωμένων	συμπολιτών	μας.

Παράλληλα,	εξασφαλίζουμε	ταχύτερη	επέμβαση	και	
εξοικονόμηση	πόρων,	καθώς	και	την	άμεση	ενημέρωση	των	
υπηρεσιών	και	των	εμπλεκόμενων	φορέων,	με	την	ηλεκτρονική	
παρακολούθηση	σημαντικών	λειτουργιών	του	Δήμου,	όπως	
την	κίνηση	των	οχημάτων,	το	φωτισμό	οδών	και	πλατειών,	τα	
συστήματα	άρδευσης,	τη	διαχείριση	των	αστικών	αποβλήτων	
και	την	πολιτική	προστασία.
Αναφορικά	με	το	τελευταίο,	υποβάλαμε	σχετική	πρόταση	και	
μας	εγκρίθηκε,	με	την	οποία	ενισχύθηκε	ακόμα	περισσότερο	
η	πολιτική	προστασία	του	Δήμου	μας,	μέσω	σύγχρονων	
συστημάτων	παρακολούθησης	που	μας	επιτρέπουν	να	
αυξήσουμε	την	ετοιμότητά	μας	στην	πυρασφάλεια	των	δασικών	
μας	εκτάσεων	και	να	ενισχύσουμε	την	αποτελεσματικότητά	μας	
κατά	την	εκδήλωση	έντονων	καιρικών	φαινομένων.	

 Ποιος είναι ο τρόπος λειτουργίας και τα πλεονεκτήματα της 
εφαρμογής FixMyCity, η οποία παρέχει στους Δημότες τη 
δυνατότητα να βρίσκουν λύση στα καθημερινά προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν;  
Το	FixMyCity	του	Δήμου	Πεντέλης	είναι	μια	διαδικτυακή	
εφαρμογή,	μέσω	της	οποίας	είναι	δυνατή	η	ηλεκτρονική	
υποβολή	αιτημάτων	από	τους	πολίτες	και	η	ταυτόχρονη	
διαχείριση	των	αιτημάτων	αυτών	από	τις	αντίστοιχες	υπηρεσίες	
του	δήμου.
Η	εφαρμογή	είναι	πλήρως	παραμετροποιήσιμη,	διαθέτει	πλήθος	
επιπέδων	χρηστών	και	έχει	τη	δυνατότητα	προσαρμογής	σε	
οποιαδήποτε	ροή	εργασίας	διαθέτει	ο	δήμος.	Μέχρι	σήμερα	
έχουν	υποβληθεί	περίπου	47.400	αιτήματα,	από	τα	οποία	έχουν	
ικανοποιηθεί	περισσότερα	από	43.000.	Να	σημειώσουμε	εδώ	
ότι	λειτουργεί	από	τα	τέλη	Φεβρουαρίου	του	2020.

 Είστε μια από τις λίγες γυναίκες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
και στο δημαρχιακό θώκο. Πως σας αντιμετωπίζουν οι άλλοι 
δήμαρχοι στην ΚΕΔΕ και τι κομίζει μια γυναίκα-δήμαρχος σε 
έναν δήμο; 
Έχουν	γίνει	τεράστια	βήματα	στα	θέματα	ισότιμης	συμμετοχής	
στα	κοινά	και,	είναι	αλήθεια,	ότι	σήμερα	στους	ΟΤΑ,	άξιοι	και	
ικανοί	συνάδελφοι,	υπηρετούν	το	κοινό	συμφέρον,	δίνοντας	την	
καθημερινή	τους	μάχη	για	την	αναβάθμιση	της	ποιότητας	της	
ζωής	των	πολιτών	και	την	επίλυση	των	προβλημάτων	που	τους	
δυσχεραίνουν.

I N T E R V I E W



https://www.starbuckschilled.com/gr
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WELLBEING & HOLISTIC HEALTH COUNSELOR 
CERTIFIED AYURVEDIC WELLNESS COACH & YOGA INSTRUCTOR
Ή ΠΡΩΤΉ ΕΚΠΑΙΔΕΥΜΕΝΉ ΔΑΣΚΑΛΑ QΟYA ΣΤΉΝ ΕΛΛΑΔΑ

Βασιλική 
Τσαντίλα

σε	κάθε	γυναίκα	ένα	διάλλειμα,	μια	παύση	από	το	απαιτητικό	
πρόγραμμα	της	καθημερινότητας,	δίνοντάς	της	συγχρόνως	
και	όλα	τα	απαιτούμενα	εργαλεία	για	μια	καλύτερη,	πιο	
ισορροπημένη	ζωή.
Για	να	δημιουργηθούν	υπηρεσίες	υψηλού	επιπέδου	απαιτείται,	
εκτός	των	άλλων,	οργανωτικότητα,	σεβασμός	στην	αξία	του	
κάθε	φιλοξενούμενου,	καινοτόμες	ιδέες	και	υπηρεσίες	καθώς	
και	εκλεπτυσμένη	αισθητική.	Μετά	από	15	και	πλέον	χρόνια	
στο	«τιμόνι»	ξενοδοχειακών	μονάδων,	η	εμπειρία	που	έχω	
αποκτήσει	με	έχει	οδηγήσει	να	αφουγκράζομαι	πολύ	εύκολα	
τις	ανάγκες	ευεξίας,	απόλαυσης	και	προσωπικής	εξέλιξης	
που	αναζητά	η	σημερινή	γυναίκα,	μέσα	από	τους	πολλαπλούς	
ρόλους	που	καλείται	να	διατηρήσει	σε	ισορροπία.	Κάτι	που	έχω	
προσπαθήσει	να	δημιουργήσω	και	να	εντάξω	στην	σημερινή	
μου	ιδιότητα	ως	WellBeing	&	Holistic	Health	Counselor.

 Στην πραγματικότητα δεν διαφέρει και πολύ ο στόχος του 
ενός κλάδου με τον άλλο με τον οποίο ασχολείστε, η παροχή 
συγκλονιστικών εμπειριών σε ανθρώπους, η ξεκούραση, η 
χαλάρωση, το ταξίδι... έτσι δεν είναι; 
Θα	συμφωνήσω,	τονίζοντας	ότι	για	μένα	είναι	αδιαμφισβήτητη	
η	σημαντικότητα	της	εμπειρίας	που	βιώνει	η	κάθε	γυναίκα	που	
συμμετέχει	στα	Lalita	Retreats	που	διοργανώνουμε.	H	Lalita	
αποτελεί	μια	ομάδα	αφύπνισης,	δημιουργίας	και	γυναικείας	
ενδυνάμωσης.	Έχουμε	καταφέρει	να	δημιουργήσουμε	μια	
μεγάλη	παρέα	γυναικών	που	εμπνέει,	στηρίζει	και	συνδέεται	
με	έναν	ιδιαίτερο	και	ξεχωριστό	τρόπο.	Αξιοποιούμε	έναν	
μοναδικό	συνδυασμό	εργαλείων	και	τεχνικών	με	σκοπό	να	
προσφέρουμε	ένα	ταξίδι	ενδυνάμωσης,	ολιστικής	απόλαυσης	
και	προσωπικής	εξέλιξης.	Κάνοντας	λοιπόν	πράξη	όλες	τις	
εμπειρίες	και	τα	ερεθίσματα	που	έχω	λάβει	τόσα	χρόνια,	έχω	

ΣΤΗ: ΣΟΝΙΑ ΧΑΪΜΑΝΤΑ

Έ χοντας	αφιερώσει	τo	πιο	πρόσφατο	-και	καλύ-
τερο-	κομμάτι	της	ζωής	της	στην	αναζήτηση,	
εκπαίδευση	και	μελέτη	αρχαίων	τεχνικών	σχετικά	
με	τη	βαθύτερη	κατανόηση	του	εαυτού	μας,	η	

Βασιλική Τσαντίλα	έχει	έναν	κεντρικό	σκοπό:	να	ενεργοποιή-
σει	ολιστικά	κάθε	γυναίκα	που	την	εμπιστεύεται.	Να	συμβάλλει	
στη	βελτίωση	της	ποιότητας	ζωής	της,	επιτυγχάνοντας	αρμονία	
πνεύματος	και	σώματος,	μεγαλύτερη	ισορροπία,	ευεξία,	υγεία	
και	προσωπική	ανάπτυξη.
Ως	Wellbeing	&	Holistic	Health	Counselor,	όραμά	της	είναι	να	
καθοδηγήσει	κάθε	γυναίκα	σε	ένα	νέο	ταξίδι	απελευθέρωσης,	
με	σκοπό	να	ανακαλύψει	τις	δυνατότητες	των	αισθήσεών	της	
και	να	αφυπνίσει	τη	δύναμη	της	θηλυκότητάς	της.	Να	συνδεθεί	
με	τη	δική	της	αισθησιακή	φύση,	να	ξεκλειδώσει	τη	σεξουαλική	
της	ευτυχία	και	να	εμβαθύνει	τη	σχέση	με	τον	εαυτό	της,	τον	
σύντροφό	της	αλλά	και	τον	κόσμο.
Έτσι,	δημιούργησε	τα	Lalita Retreats.gr.	Με	πηγή	έμπνευσης	
και	οδηγό	τη	Lalita,	τη	Θεά	που	δίδασκε	στις	γυναίκες	πώς	να	
έρθουν	σε	επαφή	με	την	αληθινή	τους	φύση,	δημιούργησε	ένα	
συναρπαστικό	ταξίδι	γυναικείας	ενδυνάμωσης	και	ολιστικής	
απόλαυσης!	Και	όχι	μόνο!	Με	οδηγό	κάθε	γυναικεία	ανάγκη	και	
προσδοκία,	προσφέρει	εμπειρίες	για	ομάδες	και	παρέες	που	
θέλουν	να	ζήσουν	μια	ξεχωριστή	απόδραση	χαλάρωσης	και	
αποτοξίνωσης	από	την	καθημερινότητα.

 Δεν θα σας ρωτήσουμε το τετριμμένο γιατί εγκαταλείψατε 
μια λαμπερή καριέρα στον Τουρισμό και τα Ξενοδοχεία για 
να γίνετε Holistic Health Counselor, αλλά ποιες ποιότητες ή 
skills που αποκτήσατε από την προηγούμενη εμπειρία σας 
σας βοήθησαν στην τρέχουσα ιδιότητά σας; 
Η	ξενοδοχειακή	βιομηχανία	είναι	εξαιρετικά	απαιτητική	
και	κινείται	με	γρήγορους	ρυθμούς.	Είναι	σημαντικό	να	
επισημάνω	ότι	όλα	ξεκίνησαν	από	την	προσωπική	μου	ανάγκη	
για	αποφόρτιση	από	το	εξαιρετικά	απαιτητικό	εργασιακό	
περιβάλλον,	αλλά	και	την	επιθυμία	μου	να	δημιουργήσω	κάτι	
διαφορετικό	που	θα	με	εξελίξει	επαγγελματικά.	Έτσι	ξεκίνησα	
παράλληλα	να	διοργανώνω	μικρά	retreats	σε	γυναίκες	
που	είχαν	την	ίδια	ανάγκη	με	εμένα.	Δημιουργούσα	μικρές	
αποδράσεις	εκτός	πόλης,	με	μοναδικό	σκοπό	να	προσφέρω	

I N T E R V I E W

’Τo Lalitaretreats.gr είναι ένα συναρπαστικό 

ταξίδι γυναικείας ενδυνάμωσης  

και ολιστικής απόλαυσης 

Aφήνοντας μια λαμπερή καριέρα στον τουρισμό, 
δημιούργησε ένα νέο προορισμό που ακούει  
στο όνομα Lalita Retreats, με στόχο την ευεξία  
και την προσωπική αυτο-βελτίωση.

https://www.lalitaretreats.gr
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Και	ότι	ακριβώς	πραγματοποιείται	σε	ομαδικό	επίπεδο	στα	
retreats,	μπορεί	να	προσαρμοστεί	και	σε	1-1	mentoring	για	
κάθε	ενδιαφερόμενη,	είτε	online	είτε	δια	ζώσης.

 Τί είναι ακριβώς το Qoya; 
O	Qoya	είναι	μια	μέθοδος	κίνησης	του	σώματος	και	
δημιουργήθηκε	με	την	ιδέα	ότι,	μέσω	της	κίνησης,	
υπενθυμίζουμε	στον	εαυτό	μας	ότι	ως	γυναίκες	είμαστε	
μοναδικές,	αυθεντικές	και	ελεύθερες.	Περιλαμβάνει	στοιχεία	
yoga	και	mindfulness	και	η	τεχνική	του	έχει	ως	σκοπό	να	
βοηθήσει	το	γυναικείο	σώμα	να	εκφράσει	ελεύθερα	αυτό	
που	αισθάνεται.	Ο	χορός	Qoya	απευθύνεται	σε	κάθε	γυναίκα	
ανεξαρτήτως	ηλικίας	ή	σωματότυπου	και	δεν	απαιτείται	καμία	
προηγούμενη	εμπειρία	από	την	κάθε	συμμετέχουσα	για	να	
χορέψει.
Γιατί	αυτό	που	κατά	κύριο	λόγο	προάγει	ο	Qoya	είναι	ότι,	δεν	
έχει	σημασία	πως	φαίνεται	η	κίνηση	μας,	αλλά	πως	νιώθουμε	
το	σώμα	μας,	καθώς	αυτό	απελευθερώνεται	και	κινείται	
ελεύθερα.	

 Πως μπορεί μια γυναίκα να αντλήσει οφέλη από την 
ιδιότητά σας ως Ayurvedic Health Counselor; 
H	Ayurveda	είναι	ένα	ολιστικό	σύστημα	υγείας,	το	οποίο	
δημιουργήθηκε	πριν	από	5.000	χρόνια.	Ο	πυρήνας	της	
είναι	ότι,	αναγνωρίζει	την	μοναδικότητα	του	κάθε	σώματος	
σε	συνδυασμό	με	την	ψυχική	και	πνευματική	κατάσταση	του	
ατόμου	και	αντιμετωπίζει	τον	καθένα	ως	ένα	διαφορετικό	
σύστημα	με	διαφορετικές	ανάγκες.	Η	προσέγγιση	επομένως	
είναι	ολιστική,	και	λαμβάνει	υπόψη	παράγοντες	όπως,	σε	
ποιο	τύπο	(dosha)	ανήκουμε,	ποιο	είναι	το	lifestyle,	και	τί	
ποιότητα	ύπνου	έχουμε.	Το	γυναικείο	σώμα	αποτελείται	και	
εξαρτάται	από	μια	πληθώρα	ορμονών	και	διαφορετικών	
καθημερινών	αναγκών.	Επομένως,	χρειάζεται	ακόμη	

πραγματοποιήσει	20	και	πλέον	Lalita	Retreats	προσωπικής	
αυτο-βελτίωσης	με	περισσότερες	από	400	γυναίκες	σε	
ολόκληρη	την	Ελλάδα.	Καθένα	από	αυτά	είναι	μοναδικό,	
δεν	έχει	επαναληφθεί	και	αποτελείται	από	ένα	puzzle	
διαφορετικών	εμπειριών	και	βιωματικών	σεμιναρίων.

 Γιατί τα Lalita Retreats απευθύνονται μόνο σε γυναίκες; Τί 
κοινό και τί ιδιαίτερο τα χαρακτηρίζει; 
Η	εναρκτήρια	ώθηση	το	2017,	ήταν	να	δώσω	την	ευκαιρία	
σε	κάθε	γυναίκα	να	νιώσει	ασφάλεια	και	εμπιστοσύνη	και	
να	ξεκινήσει	να	προσφέρει	στον	εαυτό	της	τις	πολύτιμες	
παύσεις	από	την	καθημερινότητα,	κάτι	που	όλες	χρειαζόμαστε.	
Θυμάμαι,	όταν	πρωτοξεκίνησα	να	διοργανώνω	αυτές	τις	
μικρές	αποδράσεις,	ήταν	σχεδόν	άγνωστη	η	λέξη	«retreat».	
Το	μεγαλύτερο	challenge	που	είχα	τότε	ήταν,	να	βοηθήσω	
τις	γυναίκες	να	κατανοήσουν	ότι	η	παύση	και	η	«απόσυρση»	
είναι	μέρος	της	αυτο-φροντίδας	μας,	δεν	είναι	πολυτέλεια,	
αλλά	κάτι	απαραίτητο	για	την	υγεία	μας	σε	ολιστικό	επίπεδο.	
Αυτό	που	έχουμε	όλες	οι	γυναίκες	κοινό	σε	κάθε	ταξίδι	είναι,	η	
ανάγκη	μας	να	χαλαρώνουμε,	να	φροντίζουμε	τον	εαυτό	μας	
και	να	επενδύουμε	στην	εξέλιξη	μας.

 Πρόκειται για έναν φυσικό χώρο που έρχονται οι γυναίκες 
ή για μια κοινότητα γυναικών που κάνουν συνεδρίες online; 
Τα	Lalita	Retreats	πραγματοποιούνται	κάθε	φορά	σε	
προσεκτικά	επιλεγμένα	μικρά	και	ιδιαίτερα	ξενοδοχεία	
ή	ιδιωτικές	βίλες.	Οι	υπηρεσίες	που	προσφέρουμε	είναι	
εξαιρετικά	επιλεγμένες	ανάλογα	με	την	ανάγκη,	την	περίοδο	
και	τη	θεματική	ενότητα	του	retreat.	Όλες	όμως	οι	θεματικές	
ενότητες	αφορούν	την	ευεξία,	την	εσωτερική	ισορροπία,	την	
ενδυνάμωση	της	γυναικείας	υγείας	(γονιμότητα,	κύκλος	
περιόδου,	ολιστική	διατροφή,	μητρότητα,	εμμηνόπαυση,	libido	
κ.ά.)	αλλά	και	την	ενδυνάμωση	της	θηλυκότητας/ερωτισμού.	
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μεγαλύτερη	υποστήριξη	για	να	έχει	τη	δυνατότητα	να	
αντιμετωπίζει	οτιδήποτε	εμφανίζεται	με	τρόπο	φυσικό	και	
κυρίως	αποτελεσματικό.	Η	Ayurveda	δεν	θεραπεύει	απλά	
τα	συμπτώματα	αλλά	αναζητά	την	αιτία	οποιασδήποτε	
ανισορροπίας	και	υποστηρίζει	τη	σωστή	λειτουργία	και	καλή	
υγεία	ολιστικά	(σώμα,	πνεύμα,	νους)	και	προληπτικά.	

 Ποιο είναι το όραμά σας με τον ρόλο του Wellbeing & 
Holistic Health Counselor;  
Όραμα	και	στόχος	μου	είναι	να	υποστηρίξω	και	να	βοηθήσω	
τις	γυναίκες	σε	όποιο	κύκλο	της	ζωής	τους	κι	αν	βρίσκονται,	
να	ζήσουν	μια	απολαυστική	ζωή	με	εσωτερική	ισορροπία	
και	πληρότητα.	Για	το	λόγο	αυτό	εκτός	των	retreats,	
δημιουργούμε	εξατομικευμένα	Tailor-Made	προγράμματα,	
1	Day	Workshops	και	Team	Building	εμπειρίες	που	σκοπό	
έχουν	την	ενδυνάμωση,	την	επιβράβευση,	την	επικοινωνία,	την	
ανάγκη	για	αλλαγή.	Εμπειρίες	που	συμβάλλουν	στη	βελτίωση	
της	ποιότητας	ζωής	των	γυναικών,	επιτυγχάνοντας	αρμονία	
πνεύματος	και	σώματος,	μεγαλύτερη	ισορροπία,	ευεξία,	υγεία	
και	προσωπική	ανάπτυξη.

 Τί είναι αυτό που σας ευχαριστεί στην αρχή μιας ημέρας 
και τί στο τέλος της; 
Αυτές	τις	μέρες,	με	συνεπαίρνει	το	τιτίβισμα	των	μικρών	
πουλιών	πριν	ξυπνήσει	η	πόλη.	Το	βράδυ,	απολαμβάνω	
την	ιεροτελεστία	ενός	golden	milk	ή	ενός	χαλαρωτικού	
Αγιουρβεδικού	βοτανικού	μίγματος.	

Δ ώστε μας 5 tips πως να καταλάβουμε ότι έχουμε ανάγκη τις 
υπηρεσίες σας... 
Θα	αναφέρω	κάποια	πολύ	συνήθη	συμπτώματα	που	
παρατηρώ	αλλά	και	ανακαλύπτω	στις	γυναίκες	που	με	
προσεγγίζουν.	
Η	χρόνια	αίσθηση	κόπωσης,	εξάντλησης	/	burn	out	
από	τους	πολλαπλούς	ρόλους	της	καθημερινότητας,	οι	
διαταραχές	ύπνου,	οι	διαταραχές	κύκλου,	η	αντιμετώπιση	των	
συμπτωμάτων	της	εμμηνόπαυσης,	η	μειωμένη	libido	ακόμα	
και	οι	επιθυμητές	αλλαγές	στο	lifestyle	για	την	ενίσχυση	της	
απόλαυσης	και	της	ικανοποίησης	για	τη	ζωή,	είναι	κάποια	
από	τα	εμφανή	συμπτώματα	των	γυναικών	που	χρήζουν	
βελτίωσης.

Mini CV at a glance

Εκπαιδεύσεις - Πιστοποιήσεις
2022 - present:	Feminine	Somatic	Mentor
2020 - 2022: Ayurvedic	Health	Councelor	
(600hr)
2021: Vaginal	Steaming	and	pelvic	floor	
health	facilitator
2021 - 2022: Daring	to	Rest	facilitator	
(guided	meditation	system	for	women	
bodies)
2018 - 2019: Qoya	teacher	-	movement	
as	medicine	for	women
2018: Hatha	Yoga	teacher	(200hr)

Για	να	ενημερώνεστε	για	τα	νέα	της	Lalita	Retreats	follow	

	 	 	 	 www.lalitaretreats.gr
    IG:	lalita_greece
    FB:	vasiliki.tsantila
    Linkedin:	vasiliki-tsantila

https://www.instagram.com/lalita_greece/?hl=el
https://www.facebook.com/vasiliki.tsantila
https://www.linkedin.com/in/vasiliki-tsantila-57b4768b/
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Ευαγγελία 
Δαρατσανού 

μετατρέψουν	τις	ιδέες	τους	σε	επιχείρηση.	Θα	μπορούσαν	να	
υπάρχουν	επιπλέον	9	εκατομμύρια	άνθρωποι	που	ξεκινούν	
και	διαχειρίζονται	νέες	επιχειρήσεις	στην	Ευρωπαϊκή	Ένωση	
(ΕΕ)	–	και	35	εκατομμύρια	σε	όλες	τις	χώρες	του	ΟΟΣΑ	–	εάν	
όλοι	ήταν	τόσο	ενεργοί	στη	δημιουργία	επιχειρήσεων	όσο	οι	
άνδρες	βασικής	ηλικίας	(30-49	ετών).
Περίπου	τα	τρία	τέταρτα	αυτών	των	«ελλειπόντων»	
επιχειρηματιών	είναι	γυναίκες	και	πραγματικά	με	αυτά	τα	
δεδομένα,	δεν	μπορούμε	να	μιλάμε	για	οικονομική	ανάπτυξη	
και	κοινωνική	συνοχή	στην	Ε.Ε.
Επιπλέον	είναι	πλέον	κοινός	τόπος,	ότι	ο	ψηφιακός	
εγγραματισμός	αποτελεί	παγκόσμια	προτεραιότητα.	Ειδικότερα	
όσον	αφορά	τις	γυναίκες,	οι	οποίες	αποτελούν	μόλις	το	30%	
των	εργαζομένων	στις	ΤΠΕ	στην	Ευρώπη	και	μόνο	το	9%	των	
εφαρμογών	έχουν	δημιουργηθεί	από	αυτές.
Η	ραγδαία	εξέλιξη	των	ψηφιακών	τεχνολογιών	και	ιδιαίτερα	
των	Τεχνολογιών	Πληροφορίας	και	Επικοινωνιών	(ΤΠΕ)	σε	
παγκόσμιο	επίπεδο,	δημιουργεί	μεγάλες	προκλήσεις	για	μια	
έξυπνη,	βιώσιμη	και	χωρίς	αποκλεισμούς	ανάπτυξη.
Σκεφτήκαμε,	λοιπόν,	να	συνδυάσουμε	αφενός	την	
υποεκπροσώπηση	των	γυναικών	στον	επιχειρηματικό	στίβο	και	
αφετέρου	τις	τεράστιες	συνατότητες	που	παρέχουν	οι	ΤΠΕ	και	
να	προτείνουμε	ένα	σχέδιο,	με	το	οποίο	να	εκπαιδεύσουμε	με	
σύγχρονα	μέσα,	αλλά	και	να	καθοδηγήσουμε	όσες	γυναίκες	
επιθυμούν	σε	θέματα	επιχειρηματικότητας.	(Επιχειρηματικές,	
ψηφιακές	και	κοινωνικές	δεξιότητες	που	σχετίζονται	με	τη	
δημιουργία	μιας	επιχείρησης).	

Δ εν	πρόκειται	για	ένα	ακόμη	φιλόδοξο	project	για	τον	
περιορισμό	του	gap	στην	επιχειρηματικότητα	και	το	
STEM.	Πρόκειται	για	ένα	μοναδικής	έμπνευσης	και	
πρωτοτυπίας	έργο	που	χάριν	ευκολίας	ονομάζεται	

ADA	προς	τιμήν	της	Ada Lovelace,	διακεκριμένης	μαθημα-
τικού	και	πρωτοπόρου	προγραμματίστριας	ενώ	το	πλήρες	
ανάπτυγμα	της	ονομασίας	του	είναι	«FOSTERING WOMEN’S 
ENTREPRENEURSHIP & EMPLOYABILITY IN THE DIGITAL 
BUSINESS».	Το	ενδιαφέρον	στοιχείο,	που	στην	ουσία	προσδί-
δει	την	ύψιστη	σημασία	και	αξία	στο	project	είναι	ότι	υλοποιεί-
ται	από	μια	κοινοπραξία	8	εταίρων	από	6	χώρες	στο	πλαίσιο	
του	ευρωπαϊκού	προγράμματος	ERASMUS+.	Πράγματι,	το	
ADA	στοχεύει	στον	περιορισμό	του	χάσματος	μεταξύ	των	
φύλων	στην	επιχειρηματικότητα,	ιδιαίτερα	ωστόσο	σε	αυτήν	
που	αφορά	ή	προάγει	την	Ψηφιακή	Τεχνολογία,	καθώς	και	να	
προωθήσει	νέες	και	καινοτόμες	επιχειρηματικές	ιδέες	αξιοποι-
ώντας	την	ψηφιακή	τεχνολογία.	Το	έργο	δεν	εξαντλεί	τη	χρη-
σιμότητά	του	στην	εκπαίδευση.	Προβλέπεται	και	καθοδήγηση	
μέσω	μέντορινγκ	όσων	γυναικών	έχουν	μια	ώριμη	ιδέα,	ώστε	
να	την	μετατρέψουν	σε	ένα	βιώσιμο	επιχειρηματικό	μοντέλο	
και	πλάνο.	Ακούγεται	σπουδαίο.	Και	είναι!

 Τί ενέπνευσε τους συντελεστές του project ADA 
να επικεντρωθούν στην προώθηση της γυναικείας 
επιχειρηματικότητας και απασχολησιμότητας στην ψηφιακή 
Οικονομία και πώς έχει προσεγγίσει ο οργανισμός αυτή την 
πρόκληση; 
Το	βασικό	κίνητρο	για	τη	δημιουργία	αυτού	του	έργου	
αποτέλεσε	η	υποεκπροσώπηση	των	γυναικών	σε	θέσεις	
εργασίας	που	σχετίζονται	με	τις	τεχνολογίες	και	την	ψηφιακή	
οικονομία,	το	χαμηλό	ποσοστό	των	γυναικών	σε	ηγετικές	
θέσεις	γενικότερα,	αλλά	και	ειδικότερα	σε	επιχειρήσεις	που	
σχετίζονται	με	τις	ΤΠΕ.	Επίσης	το	χαμηλό	ποσοστό	γυναικών	
που	ασχολούνται	με	την	ίδρυση	καινοτόμων	ψηφιακών	
startups,	αλλά	και	επιχειρήσεων	εν	γένει.
Πολλές	μελέτες	και	έρευνες	της	ΕΕ,	του	ΟΟΣΑ,	του	CEDEFOP,	
της	Eurostat,	συμφωνούν	ότι	,	υπάρχουν	συγκεκριμένα	
εμπόδια	και	κενά	σε	όλη	την	Ευρώπη	και	στις	συμμετέχουσες	
χώρες	σχετικά	με	τις	διακρίσεις	λόγω	φύλου	όσον	αφορά	την	
επιχειρηματικότητα	και	την	απασχολησιμότητα.
Σύμφωνα	με	την	έκθεση	«Missing	Entrepreneurs»	του	
ΟΟΣΑ	για	το	2021,	«δεν	έχουν	όλοι	ίσες	ευκαιρίες	να	
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https://www.ada-project.eu/
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πραγματικά	χρήσιμων,	ικανοτήτων	και	της	υποστήριξης	της	
«κοινότητας»	που	θα	δημιουργηθεί.	Ευελπιστούμε	αυτό	να	
επιτευχθεί	μέσα	από	τις	δράσεις	που	έχουν	σχεδιαστεί	και	
αφορούν	σε	on-line	ασύγχρονη	εκπαίδευση,	σε	συμβουλευτική	
καθοδήγηση,	δικτύωση	και	συνεργασία.

 Ποια συγκεκριμένα προγράμματα και πρωτοβουλίες 
έχει αναπτύξει η ADA για την υποστήριξη της γυναικείας 
επιχειρηματικότητας και απασχολησιμότητας στον ψηφιακό 
τομέα και τι αντίκτυπο είχαν αυτά τα προγράμματα μέχρι 
στιγμής; 
Το	πρόγραμμα	ξεκίνησε	επί	της	ουσίας	πριν	10	μήνες	περίπου	
και	στην	παρούσα	φάση	έχει	αναπτυχθεί	σχεδόν	όλο	το	
εκπαιδευτικό	υλικό	από	την	κοινοπραξία	των	εταίρων	και	είμαστε	
στη	φάση	της	πιλοτικής	εφαρμογής	της	on-line	εκπαίδευσης.	
Η	πιλοτική	εφαρμογή	περιλαμβάνει	2	φάσεις,	ώστε	οι	
συμμετέχουσες	κι	εμείς	να	αξιολογήσουμε	και	το	περιεχόμενο	
της	εκπαίδευσης	και	τα	εργαλεία	που	θα	χρησιμοποιήσουμε.	
Ήδη	ολοκληρώνεται	η	1η	φάση	με	τη	συμμετοχή	72	γυναικών	
από	τις	6	χώρες	και	μέχρι	τα	τέλη	Ιουλίου	ελπίζουμε	ότι	θα	έχει	
ολοκληρωθεί	και	η	δεύτερη	με	τη	συμμετοχή	τουλάχιστον	άλλων	
τόσων	γυναικών.	Ακολούθως	θα	γίνουν	οι	σχετικές	βελτιώσεις	
στο	εκπαιδευτικό	πρόγραμμα	και	θα	ακολουθήσει	η	βασική	
εκπαίδευση	σε	άλλες	100	περίπου	γυναίκες.
Ωστόσο	το	έργο	δεν	παρέχει	μόνον	εκπαίδευση.	Προβλέπεται	
και	η	καθοδήγηση	μέσω	μέντορινγκ	όσων	γυναικών	έχουν	
μια	ώριμη	ιδέα,	ώστε	να	την	μετατρέψουν	σε	ένα	βιώσιμο	
επιχειρηματικό	μοντέλο	και	πλάνο	και	η	προετοιμασία	τους,	
ώστε	να	είναι	σε	θέση	να	διεκδικήσουν	χρηματοδότηση	για	την	
έναρξη	της	επιχείρησής	τους.
Ήδη,	έχουν	εκπαιδευτεί	16	μέντορες	από	τους	φορείς	που	
συμμετέχουν	στο	έργο,	ενώ	συνολικά	θα	εκπαιδευτούν	και	
θα	προσφέρουν	τις	υπηρεσίες	τους	στις	συμμετέχουσες,	
περισσότεροι	από	40	μέντορες.
Επίσης,	το	έργο	προβλέπει	τη	δημιουργία	μιας	«κοινότητας	
συνεργασίας	και	συμπαραγωγής»	από	τους	φορείς	που	
συμμετέχουν,	τις	ίδιες	τις	γυναίκες,	τους	μέντορες,	καθώς	και	
οποιουδήποτε	επιθυμεί	να	συμβάλλει.	
Για	το	σκοπό	αυτό	έχει	δημιουργηθεί	μία	διαδικτυακή	
πλατφόρμα	εκπαίδευσης	και	συμβουλευτικής	καθοδήγησης	
και	δικτύωσης	για	γυναίκες	που	θα	συμμετέχουν.

 Ποια είναι μερικά από τα βασικά εμπόδια που 
αντιμετωπίζουν οι γυναίκες όσον αφορά την πρόσβαση 
στην επιχειρηματικότητα και τις ευκαιρίες απασχόλησης 
στον ψηφιακό τομέα και πώς εργάζεται η ADA για την 
αντιμετώπιση αυτών των εμποδίων; 

Το	ADA	στοχεύει	στον	περιορισμό	του	χάσματος	μεταξύ	των	
φύλων	στην	επιχειρηματικότητα,	ιδιαίτερα	σε	αυτήν	που	αφορά	
ή	προάγει	την	Ψηφιακή	Τεχνολογία,	καθώς	και	να	προωθήσει	
νέες	και	καινοτόμες	επιχειρηματικές	ιδέες	αξιοποιώντας	την	
ψηφιακή	τεχνολογία.
Κατά	βάση	τα	βασικά	εμπόδια	πρόσβασης	στην	
επιχειρηματικότητα	είναι	τα	εξής:

•	 	Τα	στερεότυπα	εξακολουθούν	να	υπάρχουν	παντού	και	
σε	όλες	τις	χώρες	εταίρους	εξακολουθεί	να	υπάρχει	μια	
γενική	αντίληψη	στην	κοινωνία,	ότι	οι	άνδρες	πρέπει	να	
είναι	ο	κύριος	πάροχος	εισοδήματος	στην	οικογένεια

•	 	Ισορροπία	μεταξύ	επαγγελματικής	και	οικογενειακής	ζωής
•	 	Η	έλλειψη	αυτο-εκτίμησης	σε	πολλές	περιπτώσεις	και	της	

νοοτροπίας	«μπορώ	να	το	κάνω»

•	 	Διστακτικότητα	στην	ανάληψη	πρωτοβουλίας	και	έλλειψη	
επιχειρηματικής	σκέψης	και	στάσης,	κυρίως	λόγω	
υστέρησης,	πραγματικής	ή	επίπλαστης	σε	επιχειρηματικές	
δεξιότητες	(soft	και	hard)

•	 	Λιγότερες	ευκαιρίες	για	πρόσβαση	σε	υψηλού	επιπέδου	
κατάρτιση	στις	απαραίτητες	δεξιότητες,	κυρίως	λόγω	
έλλειψης	επαρκούς	χρόνου

•	 	Υστέρηση	σε	βασικές	ψηφιακές	δεξιότητες,	οι	οποίες	είναι	
απαραίτητες,	πλέον,	είτε	σε	επίπεδο	απασχολησιμότητας,	
είτε	σε	επίπεδο	ανάληψης	επιχειρηματικής	δραστηριότητας

•	 	Έλλειψη	αποτελεσματικής	συμβουλευτικής	καθοδήγησης,	
ειδικά	στα	πρώτα	βήματα

Υπάρχει	μια	συσσωρευμένη	γνώση	και	εμπειρία	από	πλευράς	
των	φορέων	που	συμμετέχουν	στην	κοινοπραξία	και	αυτά	
τα	στοιχεία	θα	χρησιμοποιηθούν	για	τον	περιορισμό	των	
εμποδίων	που	αντιμετωπίζουν	οι	γυναίκες	όσον	αφορά	
την	πρόσβαση	στην	επιχειρηματικότητα	και	τις	ευκαιρίες	
απασχόλησης	στον	ψηφιακό	τομέα.	Το	ADA	στοχεύει	
στην	ενίσχυση	της	αυτοεκτίμησης	και	της	επιχειρηματικής	
νοοτροπίας,	μέσω	της	ενδυνάμωσης,	της	ανάπτυξης,	
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με	την	ανάπτυξη	και	χρήση	των	ψηφιακών	δεξιοτήτων	και	
των	τεχνολογιών.	Όπως	αναφέρθηκε,	ήδη,	ο	ψηφιακός	
εγγραματισμός	αποτελεί	παγκόσμια	προτεραιότητα	για	όλους,	
αλλά	και	ευκαιρία	για	τις	γυναίκες	που	υστερούν	στον	τομέα	
έναντι	των	ανδρών.

 Ποιες προκλήσεις και ευκαιρίες παρουσιάζει η ψηφιακή 
οικονομία για τις γυναίκες επιχειρηματίες και υπαλλήλους 
και πώς η ADA βοηθά τις γυναίκες να αντιμετωπίσουν αυτές 
τις προκλήσεις και να αξιοποιήσουν αυτές τις ευκαιρίες; 
Οι	ευκαιρίες	που	είναι	ταυτόχρονα	και	προκλήσεις,	σχετίζονται	
αφενός	με	την	μεγάλη	έλλειψη	εξειδικευμένων	στελεχών	
και	επαγγελματιών	στον	τομέα	της	ψηφιακής	οικονομίας,	
αφετέρου	με	τις	δυνατότητες	αξιοποίησης	του	αναδυόμενου	
υβριδικού	μοντέλου	εργασίας.
Όμως	αν	θέλουμε	να	πάμε	ένα	βήμα	παραπέρα,	πρέπει	να	
αναδείξουμε	και	θέματα	που	άπτονται	του	επικοινωνιακού	
αντίκτυπου	της	προσωπικής	επωνυμίας,	που	καλείται	να	
δημιουργήσει	μία	γυναίκα,	εν	προκειμένω,	επιχειρηματίας.
Η	αύξηση	των	ψηφιακών	δεξιοτήτων	στη	δημιουργία	&	
προώθηση	της	προσωπικής	επωνυμίας	μπορεί	να	κάνει	τη	
διαφορά.
Επίσης,	η	ψηφιακή	οικονομία	ευνοεί	την	ικανότητα	δημιουργίας	
και	ανάπτυξης	ψηφιακών	κοινοτήτων	που	εκτιμούν	το	εμπορικό	
σήμα	και	την	αποστολή	του,	καθώς	και	τη	δημιουργία	μιας	
υβριδικής	κοινότητας	(εικονικής	&	πρόσωπο	με	πρόσωπο),	
για	διαρκή	μάθηση,	συνεργασία,	υποστήριξη,	ανταλλαγή	
εμπειριών	και	προοπτικών,	με	άτομα	από	διαφορετικές	χώρες,	
υπόβαθρα	και	πολιτισμούς.

Όλες	οι	δράσεις	του	ADA	έχουν	σχεδιστεί	για	να	
συνεισφέρουν	στην	αντιμετώπιση	αυτών	των	προκλήσεων	και	
στην	ανάδειξή	τους	ως	ευκαιρίες.

 Ποιες είναι μερικές από τις ιστορίες επιτυχίας και τα 
case studies γυναικών που έχουν επωφεληθεί από τα 
προγράμματα και τις πρωτοβουλίες της ADA και ποια 
διδάγματα μπορούν να αντληθούν από αυτές τις εμπειρίες; 
Είναι	νωρίς	ακόμα	γι’	αυτό.	Το	πρόγραμμα	θα	ολοκληρωθεί	
τον	Απρίλιο	του	2024,	οπότε	θα	μπορούμε	να	παρουσιάσουμε	
αναλυτικά	τα	επιτεύγματα	και	τις	ιστορίες	επιτυχίας	του.

 Πώς συνεργάζεται η ADA με οργανισμούς-εταίρους 
και ενδιαφερόμενους φορείς για την προώθηση της 
επιχειρηματικότητας και της απασχολησιμότητας των 
γυναικών στον ψηφιακό τομέα και ποια ήταν η ανταπόκριση 
αυτών των εταίρων;  
Το	ADA	προωθεί	και	διαχέει	τις	ιδέες	και	τα	απότελέσματά	του,	
μέσα	από	τον	ιστότοπό	του	(http://www.ada-project.eu/),
τα	social	media,	καθώς	και	τα	αντίστοιχα	μέσα	των	εταίρων	
που	αποτελούν	την	κοινοπραξία.
Ωστόσο,	επειδή	στόχος	είναι	η	όσο	το	δυνατόν	ευρύτερη	
διάδοση	του	έργου	και	του	σκοπού	του,	καθώς	και	η	διάχυση	
των	δράσεων	και	των	αποτελεσμάτων	του,	κάθε	εταίρος	έχει	
αναλάβει	δράση,	ώστε	να	το	κάνει	ευρύτερα	γνωστό	στη	χώρα	
του.
Στην	Ελλάδα,	μετά	την	έγκριση	του	έργου,	στάλθηκαν	δελτία	
τύπου,	καθώς	και	ενημερωτική	επιστολή	-	πρόσκληση	
για	συμμετοχή	σε	on-line	έρευνα	που	έγινε	στο	πλαίσιο	
καταγραφής	των	εκπαιδευτικών	αναγκών,	στο	στάδιο	πριν	την	
ανάπτυξη	του	εκπαιδευτικού	περιεχομένου.
Η	πρόσκληση	απευθύνθηκε	σε	φορείς	οι	οποίοι	σχετίζονται	με	
το	θέμα	(Πανεπιστήμια,	Επιμελητήρια,	Σύνδεσμοι	Γυναικών,	
Συνεργατικοί	χώροι,	Θερμοκοιτίδες	νεοφυών	επιχειρήσεων,	
φορείς	υποστήριξης	της	επιχειρηματικότητας,	Σύμβουλοι	
Επιχειρήσεων,	Γενική	Γραμματεία	Υπουργείων,	κ.λπ.).
Ενδεικτικά:
Women	on	Top	
CuriousIQ
Coralia
The	Cube	Athens
European	Centre	for	Women	and	Technology
ΕΜΠ
Πανεπιστήμιο	Αιγαίου
Πανεπιστήμιο	Δυτικής	Αττικής
Γεωπονικό	Πανεπιστήμιο
Πάντειο	Πανεπιστήμιο
Γενική	Γραμματεία	Ισότητας
Lean	in	Greece
Enter	-	Grow	-	Go	(EGG)
ΕΚΕΦΕ	ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ
Βιομηχανικό	Επιμελητήριο	Πειραιά
Erasmus	for	Young	Entrepreneurs	Coordinator	Academy	of	
Entrepreneurship
Ελληνικός	Σύνδεσμος	Γυναικών	Επιχειρηματιών
Σε	γενικές	γραμμές	η	ανταπόκριση	υπήρξε	ικανοποιητική,	
παρά	το	γεγονός	ότι	το	ερωτηματολόγιο	ήταν	λεπτομερές	και	
αρκετά	χρονοβόρο	στη	συμπλήρωσή	του.
Ιδανικά,	θα	θέλαμε	κάθε	οργανισμός,	φορέας,	ίδρυμα,	
επιχείρηση	που	σχετίζεται	είτε	με	τις	γυναίκες,	είτε	με	την	
επιχειρηματικότητα,	είτε	και	με	τα	δύο,	να	συνδεθεί	μαζί	
μας,	τουλάχιστον	ως	προς	την	διάδοση	του	έργου	σε	όσο	το	
δυνατόν	περισσότερες	γυναίκες,	ώστε	αυτές	να	επωφεληθούν	
από	τις	δράσεις	του	έργου.

 Τί ρόλο παίζουν οι ψηφιακές δεξιότητες και η 
τεχνολογία στις προσπάθειες της ADA να υποστηρίξει την 
επιχειρηματικότητα και την απασχολησιμότητα των γυναικών 
και πώς βοηθά ο οργανισμός τις γυναίκες να αποκτήσουν 
αυτές τις δεξιότητες; 
Ως	έργο	ADA,	θεωρούμε	ότι	πρέπει	να	είναι	απόλυτα	
συνδεδεμένη	η	προώθηση	της	υγιούς	επιχειρηματικότητας	

http://www.ada-project.eu/
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Η	Premia Properties	θέτει	τους	εργαζόμενούς	της	στο	επίκεντρο	της	
δραστηριότητάς	της,	φροντίζοντας	έμπρακτα	για	την	εξέλιξή	τους,	την	
αναγνώρισή	τους	καθώς	και	τον	σεβασμό	στην	κάθε	μια	εργαζόμενη	και	
στον	καθένα	εργαζόμενο	χωρίς	διακρίσεις,	δημιουργώντας	ισότιμο και 
συμπεριληπτικό περιβάλλον εργασίας	για	όλους.	
Σε	αυτή	την	κατεύθυνση,	η	Premia	βρίσκεται	ανάμεσα	στις	εταιρείες	που	
αγαπούν	οι	γυναίκες	εργαζόμενες	καθώς	συμπεριλαμβάνεται	στη	Λίστα	Best 
WorkplacesTM for Women Hellas 2023.	Έτσι,	επιβεβαιώνεται	η	πρόθεση	
της	εταιρείας	να	αποτελεί	ένα	πρότυπο	εργοδότη	που	θέτει	την	ισότητα	στον	
άξονα	των	βασικών	αξιών	της	και	συμβάλλει	στην	ανάδειξη	των	ταλέντων	της	

σύγχρονης	γυναίκας	και	στην	κατάκτηση	των	επαγγελματικών	της	στόχων.	
Ο	κ.	Κώστας Μαρκάζος,	Διευθύνων	Σύμβουλος	της	PREMIA	PROPERTIES	δήλωσε:	«Στην	PREMIA	συνεχίζουμε	την	υλοποίηση	
του	επενδυτικού	μας	προγράμματος,	έχοντας	για	μια	ακόμη	φορά	την	έμπρακτη	στήριξη	των	εργαζομένων	μας.	Η	διάκρισή	μας	
ως	Best	Workplaces	for	Women	Hellas	αποδεικνύει	πως	νοιαζόμαστε	να	ενδυναμώνουμε	τις	γυναίκες	και	να	ενθαρρύνουμε	την	
εξέλιξή	τους	σε	θέσεις	ευθύνης,	υιοθετώντας	πρωτοβουλίες	που	διασφαλίζουν	ίσες	ευκαιρίες	εξέλιξης,	ισότιμη	επιβράβευση	και	
δυνατότητες	προσωπικής	και	επαγγελματικής	ανάπτυξης	ώστε	να	αντεπεξέρχονται	στους	πολλαπλούς	τους	ρόλους,	στην	εργασία,	
την	οικογένεια	και	την	Κοινωνία.»	

Οι	γυναίκες	είναι	το	51% των Ελλήνων.	Κι	όμως,	αποτελούν	
μόνο	το	21,6% των βουλευτών, 15,5% των υπουργών και 
5,4% των δημάρχων,	παρά	τη	θεσμοθετημένη	συμμετοχή	
τους	στα	ψηφοδέλτια.	Ενόψει	των	εκλογών,	η	νέα	καμπάνια	
από	την	Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου 
φέρνει	στο	προσκήνιο	«την	αδικία	αυτής	της	ανακολουθίας	
και	προωθεί	την	ψήφο	σε	ικανές	γυναίκες,	κόντρα	στις	
διακρίσεις	φύλου».	Το	τηλεοπτικό	σποτ	δημιούργησε	η	
Frank & Fame	είναι	ένα	λιτό	αλλά	ηχηρό	μήνυμα.	Με	χρήση	
ειδικών	εφέ	μακιγιάζ,	καταδεικνύει	πώς	μόνο	η	διαφορά	στο	
φύλο	ενός	υποψηφίου	μπορεί	να	μειώσει	κατά	60%	της	
πιθανότητες	εκλογής,	ακόμη	και	αν	έχει	τις	ίδιες	ικανότητες,	
αξίες	και	διαπιστευτήρια.	Την	ταινία	σκηνοθέτησε	η	Στέλλα 
Σερέφογλου	σε	παραγωγή	Stefi	&	Lynx	Productions,	με	τον	
Αλέξανδρο	Λόγγο	να	δημιουργεί	το	SFX	makeup.	

Η	Mattel,	ανακοινώνει	τη	διεύρυνση	της	σειράς	Barbie 
Fashionistas	με	τη	Barbie με σύνδρομο Down,	που	
δημιουργήθηκε	για	να	επιτρέπει	σε	περισσότερα	παιδιά	να	
δουν	τον	εαυτό	τους	μέσα	από	το	παιχνίδι,	καθώς	η	Barbie	
αντανακλά	τον	κόσμο	γύρω	τους.	Η	κούκλα	με	σύνδρομο	
Down	έχει	σκοπό	να	εμπνεύσει	όλα	τα	παιδιά	να	πουν	
περισσότερες	ιστορίες	παίζοντας.
Η	Barbie,	για	να	διασφαλίσει	ότι	η	κούκλα	αντιπροσωπεύει	με	
ακρίβεια	ένα	άτομο	με	σύνδρομο	Down	συνεργάστηκε	στενά	
με	την	Εθνική Εταιρεία Συνδρόμου Down (NDSS). 
Για	να	γιορτάσουν	το	λανσάρισμα	της	κούκλας	και	να	
υποστηρίξουν	την	προβολή	και	την	κατανόηση	των	ατόμων	
με	σύνδρομο	Down	συμμετείχαν	στην	καμπάνια	Γυναίκες 
Πρεσβευτές	από	όλη	την	Ευρώπη.	

W O M E N  I N  T H E  W O R K P L A C E

ΕΕΔΑ και Frank & Fame 
δημιουργούν καμπάνια για 
τη γυναικεία εκπροσώπηση 

Ή Barbie® παρουσιάζει  
την πρώτη κούκλα  
με σύνδρομο Down

Ή Premia Properties ανάμεσα στις Best Workplaces  
for Women Hellas 2023
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Το	πρώτο	στάδιο	για	την	ενοποίηση	του	συνόλου	των	
δραστηριοτήτων	της	Wunderman	Thompson	και	της	GroupM	
στην	Ελλάδα,	ολοκληρώθηκε	και	ένας	νέος	κύκλος	ανοίγει,	με	
αποκλειστικό	στόχο	«την	ανάπτυξη	ενός	ισχυρού	οργανισμού	υπό	
μία	ενιαία	οντότητα».	Η	Ελένη	Σαρλά	παραδίδει	τη	σκυτάλη	στην	Έφη 
Δικαστοπούλου	η	οποία	αναλαμβάνει	στη	Wunderman	Thompson	
και	GroupM,	ρόλο	Μanaging	Director.	Η	Έφη	Δικαστοπούλου	μετρά	
περισσότερα	από	25	χρόνια	εμπειρίας	στον	χώρο	της	διαφήμισης	
και	επικοινωνίας	και	σημαντική	προσφορά	στην	εταιρεία	όλα	αυτά	τα	
χρόνια.	Η	ίδια	δήλωσε:	«Έχουν	δημιουργηθεί	οι	προϋποθέσεις	έτσι	
ώστε	να	προσφέρουμε	υψηλό	επίπεδο	υπηρεσιών	τόσο	για	τους	
υπάρχοντες	πελάτες	μας,	όσο	και	για	νέους	που	θα	μας	δείξουν	
την	εμπιστοσύνη	τους.	Η	στρατηγική	απόφαση	του	WPP	Group	για	
αναδιοργάνωση	των	δικτύων	WT	&	GroupM	στην	Ελλάδα,	αποτελεί	
απόλυτη	προτεραιότητα	και	εμείς	είμαστε	έτοιμοι	να	κάνουμε	αυτό	
το	όραμα	πραγματικότητα	προσφέροντας	υπηρεσίες	όχι	απλά	
διαφήμισης,	δημοσίων	σχέσεων	και	Media	αλλά	κυρίως	στρατηγικής	
επικοινωνίας,	τεχνολογίας,	data	analytics	και	καινοτομίας,	όπως	
μόνο	η	Wunderman	Thompson	γνωρίζει	και	προσφέρει	σε	μία	σειρά	
γνωστών,	φιλόδοξων	brands.»

Στο	Μοst Powerful Women Summit 2023	συμμετείχαν	η	
Γενική	Διευθύντρια	-	CHRO	του	Ομίλου	Alpha	Bank	Φραγκίσκη 
Μελίσσα	και	η	Ασπασία Παλημέρη,	Ανεξάρτητο	Μη	
Εκτελεστικό	μέλος	του	Δ.Σ.	της	Τράπεζας,	όπου	αναφέρθηκαν	
στη	σημασία	της	γυναικείας	ενδυνάμωσης	και	τις	δράσεις	
που	αναλαμβάνει	ο	Όμιλος	σε	αυτή	την	κατεύθυνση.	Το	Μοst	
Powerful	Women	Summit	διοργανώνεται	από	το	περιοδικό	
Fortune Greece	και	αποτελεί	ένα	φόρουμ	μαθησιακής	
εμπειρίας,	που	στόχο	έχει	να	βοηθήσει	τις	γυναίκες	να	πάρουν	
θέση	σε	σημαντικά	ζητήματα	που	αφορούν	την	ενδυνάμωσή	
τους	και	να	τους	δώσει	συμβουλές	σχετικά	με	τις	προκλήσεις	
που	αντιμετωπίζει	το	γυναικείο	φύλο	τόσο	σε	επαγγελματικό	
όσο	και	σε	κοινωνικό	επίπεδο.

Στη	θέση	της	General Manager	της	Cicero	προάγεται	η	
Σελήνη Ευθυμίου,	η	οποία	ανήκει	στο	δυναμικό	της	εταιρείας	
από	το	2017,	οπότε	ανέλαβε	τη	θέση	της	Head	of	Strategy	
and	Business	Development.	Έμπειρο	στέλεχος	της	αγοράς,	
η	Σελήνη	Ευθυμίου	έχει	εργαστεί	ως	Marketing	Director	
της	ΠΑΕ	Παναθηναϊκός,	Head	of	Content	Services	της	
Vermantia,	Group	Marketing	Director	του	ομίλου	Σκάι,	κ.ά.

Ή Έφη Δικαστοπούλου Μanaging Director  
στη Wunderman Thompson και GroupM

W O M E N  I N  T H E  W O R K P L A C E

«Στην Alpha Bank 
αντιμετωπίζουμε τους 
ανθρώπους με σεβασμό και 
χωρίς διακρίσεις»

Ή Σελήνη Ευθυμίου 
αναλαμβάνει General 
Manager της Cicero
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W O M E N  I N  A C T I O N

Η	Danone Nutricia Greece 
συμπεριλαμβάνεται	στη	λίστα	
του	Great Place to Work Best 
Workplaces for Women Hellas 
2023,	σε	συνέχεια	της	συμμετοχής	
της	στην	ετήσια	έρευνα	εργασιακού	
περιβάλλοντος	Trust	Index	και	της	
Πιστοποίησής	της	από	τον	οργανισμό	
Great	Place	to	Work	Hellas.	Η	
Κατερίνα Χρηστάκη, Head of HR, 
Danone Nutricia Greece	δήλωσε:	
«Είμαστε	πολύ	υπερήφανοι	για	αυτή	
τη	διάκριση,	την	οποία	οφείλουμε	
στις	γυναίκες	εργαζόμενες	στην	
εταιρεία	μας	και	τις	ευχαριστούμε	
πολύ	γι’	αυτό!	Η	Danone	είναι	μια	
εταιρεία	που	βασίζεται	κι	επενδύει	
στους	υπαλλήλους	της,	θέλοντας	να	
τους	προσφέρει	την	καλύτερη	δυνατή	
εργασιακή	εμπειρία,	ανεξαρτήτως	
φύλου	ή	οποιασδήποτε	άλλης	
διάκρισης.»

VODAFONE ΕΛΛΑΔΑΣ: Ή ΤΕΧΝΟΛΟΓΊΑ ΣΥΜΜΑΧΟΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΊΚΩΝ

Δύο	νέα	βραβεία	έλαβε	η	ΜΕΒΓΑΛ, 
διαμέσου	του	προσώπου	της	
Προέδρου	της	εταιρείας,	Μαίρης 
Χατζάκου.	Ο	όμιλος	Unesco	
Πειραιώς	&	Νήσων	διοργάνωσε	
την	6η	Γιορτή	της	Γυναίκας,	στον	
Πολυχώρο	Πολιτισμού	«Μαριάννα	
Β.	Βαρδινογιάννη»,	βάζοντας	
στο	επίκεντρο	γυναίκες	σε	θέσεις	
ευθύνης.	Η	M.	Χατζάκου	έλαβε	
τιμητικό	έπαινο	για	την	κοινωνική	
υπευθυνότητα	της	ΜΕΒΓΑΛ.
Η	δεύτερη	βράβευση	ακολούθησε	
δύο	μέρες	αργότερα	στο	2ο	
Συνέδριο	Γυναικών	του	Business	
Review,	με	θέμα	«Σύγχρονες	
γυναίκες/	Managers»,	που	
ασχολήθηκε	με	θέματα	γυναικείας	
επιχειρηματικότητας	σε	διάφορους	
τομείς	του	επιχειρείν.	Η	Πρόεδρος	
της	ΜΕΒΓΑΛ	βραβεύτηκε	για	την	
επιτυχημένη	της	δράση	στον	τομέα	
της	βιομηχανίας	και	για	την	προσφορά	
της	στην	Κοινωνία	με	τη	στήριξη	της	
γυναικείας	επιχειρηματικότητας.

Μ Ε  Δ Υ Ο  Β Ρ Α Β Ε Ι Α  Ή  Π Ρ Ο Ε Δ Ρ Ο Σ  Τ Ή Σ 
Μ Ε Β ΓΑ Λ ,  Μ Α Ι Ρ Ή  Χ Α Τ Ζ Α Κ Ο Υ

Καθήκοντα	Communications	&	
Engagement	Manager	ανέλαβε	στη	
Δέλτα Τρόφιμα	η	Αντιγόνη Παφίλη.	
Προέρχεται	από	την	Alpha Bank, 
όπου	εργάζονταν	για	περίπου	3	
χρόνια,	ξεκινώντας	ως	Employer	
Brand	Lead	τον	Ιούλιο	του	2020	
και	αναλαμβάνοντας	τον	Οκτώβριο	
του	2021	καθήκοντα	Corporate	
Communications.	Στη	διάρκεια	
της	καριέρας	της	εργάστηκε	ως	
Communications	Manager	στην	
Draculi	Coffee	και	για	2,5	χρόνια	
ήταν	Internal	Communications	
Manager	στην	Vodafone.	Επίσης,	
έχει	εργαστεί	στο	Διάζωμα	ως	
Social	Media	Manager	και	στον	
ΣΚΑΙ.	Έχει	σπουδάσει	Φιλοσοφία	στο	
Πανεπιστήμιο	Πατρών	και	κατέχει	
Professional	Diploma	και	Digital	
Marketing	από	το	Alba	Graduate	
Business	School.

Τους	τρόπους	με	τους	οποίους	η	
τεχνολογία	γίνεται	σύμμαχος	των	γυναικών	
στην	μάχη	κατά	των	διαχωρισμών	με	βάση	
το	φύλο,	παρουσίασε	η	Μαρία	Σκάγκου,	
Αντιπρόεδρος	ΔΣ	και	Διευθύντρια	
Εξωτερικών	Σχέσεων	της	Vodafone	
Ελλάδας,	στο	Inclusivity	Lounge	που	
διοργάνωσε	το	Women	On	Top,	στο	
πλαίσιο	του	Delphi	Economic	Forum	
VIII.	Η	Μαρία	Σκάγκου	μίλησε	για	τις	
πρωτοβουλίες	που	αναλαμβάνει	η	Vodafone,	ώστε	να	συμβάλλει	
στην	άμβλυνση	των	προκλήσεων	που	αντιμετωπίζουν	οι	γυναίκες	
σε	σχέση	με	την	εκπαίδευση,	την	υγεία,	την	ασφάλεια,	αλλά	και	
την	εργασία.
Όπως	τόνισε,	«η	δραστηριότητα	του	Ιδρύματος	Vodafone	βασίζεται	
στο	γεγονός	πως	η	συνδεσιμότητα	και	η	τεχνολογία	μπορούν	να	
αντιμετωπίσουν	τις	πιο	σημαντικές	κοινωνικές	προκλήσεις	της	
εποχής	μας».

Επίσης	παρουσίασε	τα	πρώτα	
αποτελέσματα	από	την	ανάπτυξη	
της	εφαρμογής	«Panic	Button»,	
αναφέρθηκε	στην	προσαρμογή	της	
διεθνούς	αναγνωρισμένης	εφαρμογής	
του	Ιδρύματος	Vodafone	«Bright	Sky»	
στην	Ελλάδα.	Ανέφερε	ορισμένες	
από	τις	πρωτοβουλίες	της	εταιρείας	
για	τη	δημιουργία	ενός	ανοιχτού	και	
ασφαλούς	εργασιακού	περιβάλλοντος	

για	κάθε	εργαζόμενη	της	Vodafone	Ελλάδας,	όπως:	εκτεταμένα	
προγράμματα	ενημέρωσης	και	εκπαίδευσης	εργαζομένων,	
υβριδικό	μοντέλο	εργασίας	με	αυξημένο	χρόνο	εργασίας	από	το	
σπίτι,	άδεια	μετ’	αποδοχών	για	κάθε	γονέα	ανεξαρτήτου	φύλου	
οποιαδήποτε	στιγμή	μέσα	στους	πρώτους	18	μήνες	από	τη	
γέννηση,	που	έχουν	ως	αποτέλεσμα,		το	43%	των	εργαζομένων	
της	Vodafone	να	είναι	γυναίκες,	ενώ	3	στα	5	μέλη	του	Δ.Σ.	της	
Vodafone	Ελλάδας	είναι	γυναίκες,	επίσης.

C O M M U N I C A T I O N S  &  E N G A G E M E N T 
M A N A G E R  Σ Τ Ή  Δ Ε Λ ΤΑ  Τ Ρ Ο Φ Ι Μ Α ,  Ή 
Α Ν Τ Ι Γ Ο Ν Ή  Π Α Φ Ι Λ Ή

H  D A N O N E  N U T R I C I A  G R E E C E , 
Α ΓΑ Π Ή Τ Ή  Σ Τ Ι Σ  Γ Υ Ν Α Ι Κ Ε Σ 
Ε Ρ ΓΑ Ζ Ο Μ Ε Ν Ε Σ
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W O M E N  I N  A C T I O N

Πάνω	από	τις	
μισές	γυναίκες	
advertisers 
στο	Ηνωμένο	
Βασίλειο	
ισχυρίζεται	
πως	η	λήψη	

γονικής άδειας	βάζει	«φρένο»	στην	
καριέρα	τους,	σύμφωνα	με	την	έρευνα	
All In Census,	που	διεξήχθη	από	την	
Kantar	και	τη	Credos.	Στο	δείγμα	
περιλαμβάνονταν	εργαζόμενοι	σε	
agencies,	εκδότες,	ραδιοτηλεοπτικοί	
φορείς,	brands,	καθώς	και	εταιρείες	
τεχνολογίας.	Σύμφωνα	με	την	έρευνα,	
55%	των	γυναικών	που	είχαν	λάβει	
γονική	άδεια	τα	τελευταία	πέντε	χρόνια,	
πιστεύουν	ότι	η	επιλογή	έβλαψε	την	
καριέρα	τους.	Επιπλέον,	σχεδόν	το	1/3	
των	γυναικών	(29%)	αισθάνεται	πως	το	
φύλο	έχει	εμποδίσει	την	καριέρα	τους,	
σε	συγκριτικά	με	λιγότερο	από	το	15%	
των	ανδρών.	Η	μελέτη	διαπίστωσε,	
επίσης,	πως	τα	δημογραφικά	στοιχεία	
του	κλάδου	διαφήμισης	και	marketing	
δεν	ευθυγραμμίζονται	με	τη	σύγχρονη	
Βρετανία	σε	παραμέτρους	όπως	η	
φυλή,	η	ηλικία	και	η	αναπηρία.	

MIRA MURATI:  
ΠΟΊΑ ΕΊΝΑΊ Ή 35ΧΡΟΝΉ ΔΉΜΊΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥ CHATGPT;

Ολοκληρώθηκε	η	Global Dei 
Census 2023,	η	έρευνα	για	θέματα	
Diversity,	Equity	&	Inclusion	(DEI)	
της	WFA,	η	οποία	διεξήχθη	από	
την	Kantar.	Στην	Ελλάδα,	όπου	η	
έρευνα	«έτρεξε»	σε	συνεργασία	με	
τον	ΣΔΕ	με	την	υποστήριξη	φορέων	
και	διαφημιζόμενων,	οι	συμμετοχές	
υπερέβησαν	το	προηγούμενο	κύμα.	
Έτσι,	με	628	ερωτηματολόγια	φέτος	
-	αύξηση	της	τάξης	του	29%	από	
το	2021-	η	χώρα	μας	κατατάχθηκε	
στην	5η	θέση	σε	απόλυτο	αριθμό	
συμμετοχών,	μεταξύ	34	αγορών.

Ο  Σ Δ Ε  Σ Ε  Ε Ρ Ε Υ Ν Α  Γ Ι Α  Θ Ε Μ Α ΤΑ 
D I V E R S I T Y ,  E Q U I T Y  &  I N C L U S I O N 
( D E I )  Τ Ή Σ  W F A

H	έκθεση	της	
Deloitte «Women@
Work 2022: A 
Global Outlook», 
στην	οποία	
συμμετέχουν	5.000	
γυναίκες	σε	10	
χώρες,	εντοπίζει	
σημάδια	προόδου,	

όσον	αφορά	στις	γυναίκες	στον	χώρο	
εργασίας.	Τα	ποσοστά	επαγγελματικής	
εξουθένωσης	μειώθηκαν,	λιγότεροι	
εργαζόμενοι	αντιμετώπισαν	
συμπεριφορές	αποκλεισμού	και	οι	
γυναίκες	αναφέρουν	ότι	αυξήθηκαν	οι	
θετικές	εμπειρίες	τους	με	την	υβριδική	
εργασία.	Οι	γυναίκες	εξακολουθούν	να	
μη	νιώθουν	άνετα	να	αναφερθούν	στις	
προκλήσεις	που	αντιμετωπίζουν	στον	
χώρο	εργασίας,	οι	οποίες	σχετίζονται	
με	την	ψυχική	και	προσωπική	υγεία.
Πολλές	εργαζόμενες	φέρουν	τη	
μεγαλύτερη	ευθύνη	για	τις	οικιακές	
εργασίες	και	αισθάνονται	ότι	πρέπει	
να	δώσουν	προτεραιότητα	στην	
επαγγελματική	σταδιοδρομία	του	
συντρόφου	τους	σε	σχέση	με	τη	δική	
τους.	

Η	Mira Murati	είναι	η	δημιουργός	του	
ChatGPT.	Κόντρα	στις	προκαταλήψεις	
που	θέλουν	τις	γυναίκες	μακριά	από	
τις	τεχνολογικές	επιστήμες,	εκείνη	
διαπρέπει.	Τί	είναι	το	ChatGPT;	Το	
ChatGPT	είναι	ένα	μεγάλο	μοντέλο	
γλώσσας	που	αναπτύχθηκε	από	την	
OpenAI	που	χρησιμοποιεί	τεχνητή	
νοημοσύνη	για	να	συμμετέχει	σε	
συνομιλίες	φυσικής	γλώσσας	με	
χρήστες.
Έχει	εκπαιδευτεί	σε	έναν	τεράστιο	
όγκο	δεδομένων	κειμένου	και	μπορεί	
να	κατανοήσει	και	να	δημιουργήσει	
απαντήσεις	σε	ένα	ευρύ	φάσμα	
ερωτήσεων	και	θεμάτων.
Η	ικανότητα	του	ChatGPT	να	κατανοεί	
και	να	δημιουργεί	γλώσσα	που	μοιάζει	
με	άνθρωπο	έχει	πολλές	πρακτικές	
εφαρμογές,	όπως	εξυπηρέτηση	πελατών,	
μετάφραση	γλώσσας	και	εκπαιδευτικούς	
σκοπούς.
Ουσιαστικά,	τα	chat	bots	χρησιμοποιούν	

έναν	τεράστιο	όγκο	λεξιλογίου	και	
πληροφορίας,	αντιλαμβανόμενα	τη	
σημασία	της	κάθε	λέξης,	με	αποτέλεσμα	
να	αποκτούν	εγκυκλοπαιδική	γνώση.
Η	Mira	Murati	γεννήθηκε	τον	Δεκέμβριο	
του	1988	στον	Αυλώνα,	στο	νοτιοδυτικό	
άκρο	της	Αλβανίας	στα	σύνορα	με	την	
Ελλάδα.

Μέχρι	τα	16	μεγάλωσε	εκεί	όταν	και	
μετακόμισε	στον	Καναδά	προκειμένου	
να	ενταχθεί	αρχικά	στο	Pearson	United	
World	College	of	the	Pacific.
Η	Mira	Murati	αποφοίτησε	από	
το	Dartmouth	College	το	2012.	
Πραγματοποίησε	τα	πρώτα	της	βήματα	
στην	Goldman	Sachs	το	2011	ως	
ειδικευόμενη,	ενώ	για	τρία	χρόνια	
εργάστηκε	στην	Tesla.
Παρά	τις	δοκιμαστικές	προσπάθειες	
κατέληξε	στο	συμπέρασμα	πως	θα	
χρειαζόταν	ένα	τεράστιο,	τεχνολογικό	
άλμα	για	να	συμβεί	κάτι	τέτοιο	και	
στράφηκε	στην	OpenAI,	το	2018	ως	
Αντιπρόεδρος	Εφαρμοσμένης	Τεχνητής 
Νοημοσύνης (AI) και Συνεργασιών.	
Από	εκεί	έγινε	ανώτερη	αντιπρόεδρος	
έρευνας	και	προϊόντος	και	τον	Μάιο	του	
2022,	ανέλαβε	ως	Chief Technology 
Officer	της	εταιρείας	τεχνολογίας	με	
έδρα	την	Καλιφόρνια	και	ηγήθηκε	της	
ανάπτυξης	ChatGPT.

Ε Κ Θ Ε Σ Ή  D E L O I T T E ,  W O M E N @ W O R K : 
Γ Ι Α Τ Ι  Π Α Ρ Α Ι Τ Ο Υ Ν ΤΑ Ι  Ο Ι  Γ Υ Ν Α Ι Κ Ε Σ ; 

Φ Ρ Ε Ν Α Ρ Ε Ι  Τ Ή Ν  Κ Α Ρ Ι Ε Ρ Α  Ή  Γ Ο Ν Ι Κ Ή 
Α Δ Ε Ι Α …



Xiaomi 

Truclean W10 Pro  
Wet Dry Vacuum: 

Ή καθημερινότητα	«τρέχει»	με	γρήγορους	ρυθμούς	για	πλειονότητα	των		ανθρώπων	σή-μερα,	με	αποτέλεσμα	το	μεγαλύτερο	μέρος	του	24ωρου	να	μοιράζεται	μεταξύ	επαγγελ-
ματικού	χώρου	και	εξωτερικών	υποχρεώσεων.	Αυτό	που	συνήθως	μένει…	πίσω	είναι	οι	

δουλειές	του	σπιτιού.	Ποιος	όμως	επιθυμεί	να	γυρνά	μετά	το	γραφείο	σε	ένα	ακατάστατο	περιβάλ-
λον	και	να	αφιερώνει	τον	ελάχιστο	χρόνο	που	του	απομένει	για	να	ξεκουραστεί	στο	σκούπισμα	ή	το	
σφουγγάρισμα;	Επειδή	η	καθαριότητα	είναι	απαραίτητη,	προκειμένου	να	ζούμε	σε	ένα	ευχάριστο	
περιβάλλον,	επιβάλλεται	να	βρεθούν	«έξυπνες»	λύσεις	που	να	εξασφαλίζουν	το	επιθυμητό	αποτέ-
λεσμα	γρήγορα	και	κυρίως	χωρίς	κόπο.	Μια	συσκευή,	που	απλοποιεί	τις	οικιακές	εργασίες	είναι	και	
η	σκούπα	Xiaomi	Truclean	W10	Pro	Wet	Dry	Vacuum.	Μια	δοκιμή	ήταν	αρκετή	για	να	μας	πείσει	
ότι	πρόκειται	για	ένα	«εργαλείο»	που	θα	λύσει	τα	χέρια	σε	κάθε	άντρα	ή	γυναίκα	με	απαιτητικό	
πρόγραμμα.
Η	έλλειψη	χρόνου	είναι	ένα	πρόβλημα	που	ταλαιπωρεί	τους	σύγχρονους	ανθρώπους.	Αυτό	όμως	
δε	σημαίνει	ότι	πρέπει	να	αποκλείσουμε	από	τη	ζωή	μας	τη	συντροφιά	ενός	κατοικιδίου	ή	να	ζούμε	
σε	ένα	χώρο	που	φοβόμαστε	ανά	πάσα	στιγμή	να	μη	λερωθεί.	

Μια καινοτόμος συσκευή 3 σε 1
Με	την	ασύρματη	σκούπα	stick	της	Xiaomi	Truclean	W10	Pro	Wet	Dry	καταφέραμε	να	βάλουμε	
σε	τάξη	όλο	σχεδόν	το	σπίτι	σε	ελάχιστο	χρόνο,	αφού	πρόκειται	για	μια	καινοτόμο	συσκευή	3	σε	
1,	που	μπορεί	να	χρησιμοποιηθεί	για	σκούπισμα,	σφουγγάρισμα	και	γενικό	καθάρισμα.	Η	μεγάλη,	
κυλινδρική	της	βούρτσα,	είναι	εξαιρετικά	βολική	ακόμη	και	όταν	ο	χρήστης	σκουπίζει	τη	σκάλα,	ενώ	
ένα	απλό	πέρασμα	από	την	επιφάνεια	είναι	αρκετό	για	να	εξαφανιστούν	σκόνη,	ψίχουλα,	λεκέδες,	
τρίχες	ή	να	λάμψει	το	πάτωμα.	Αυτό	που	μας	έκανε	εξαιρετικά	θετική	εντύπωση	ήταν	η	δυνατότητά	
της	να	αφαιρεί	σκόνη	και	λεκέδες	όχι	μόνο	στην	επιφάνεια	αλλά	και	στις	γωνίες	ή	κάτω	από	τα	
έπιπλα	χάρη	στη	ρυθμιζόμενη	γωνία	90°	για	εύκολο	καθάρισμα.	Παράλληλα,	επειδή	η	βούρτσα	
είναι	αρκετά	μεγάλη,	οι	τρίχες	δε	μπλέκονται	εύκολα	και	δε	χρειάζεται	καθαρισμός	με	το	χέρι.
Καταφέραμε	να	τη	χρησιμοποιήσουμε	για	περίπου	35	λεπτά	συνεχόμενα	με	μια	μόνο	φόρτιση.	
Ένας	ενσωματωμένος	ανεμιστήρας	διαχωρίζει	το	νερό	και	τον	αέρα,	έτσι	ώστε	να	μην	εισχωρούν	
ακαθαρσίες	στην	αναρρόφηση,	ακόμη	και	όταν	η	μονάδα	είναι	τελείως	επίπεδη.	Πρόκειται	για	
μια	μοναδική	“έξυπνη”	σκούπα	από	την	Xiaomi,	που	κάνει	την	καθημερινότητά	μας	πιο	εύκολη,	
εξασφαλίζοντας	περισσότερη	καθαριότητα	σε	κάθε	γωνιά	του	σπιτιού.

Απόλυτη καθαριότητα σε ελάχιστο χρόνο



FIND YOUR PERFECT BIKINI
Νέα soft cups, πιο απαλά από ποτέ! Νιώστε ωραία με τη νέα καλοκαιρινή 

συλλογή της Calzedonia!

CALZEDONIA.COM

https://www.calzedonia.com/gr/
https://www.calzedonia.com/gr/
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B E A U T YB E A U T Y

ΠΡΟΪΟΝΤΑ  
ΠΟΥ ΔΕΝ  
ΠΡΕΠΕΊ ΝΑ 
ΛΕΊΠΟΥΝ  
ΑΠΟ ΤΟ  
ΝΕΣΕΣΕΡ  
ΣΟΥ

71. TOLERIANE ROSALIAC AR
Το	δέρμα	με	ροδόχρου	ακμή	ή	με	τάση	για	αυτή	την	
ενοχλητική	δερματοπάθεια	είναι	πολύ	απαιτητικό	κι	αυτό	
μπορώ	να	στο	πω	με	σιγουριά	από	προσωπική	εμπειρία.	
Η	ερυθρότητα	στα	μάγουλά	σου	που	οι	άλλοι	βρίσκουν	
χαριτωμένη	εσένα	σε	κουράζει,	και	δικαιολογημένα.	Η	La	
Roche-Posay	σχεδίασε	το	Toleriane	Rosaliac	AR	SPF30	
με	μια	μοναδική	σύνθεση	συστατικών	που	βοηθούν	στη	
μείωση	των	ερεθισμών	και	των	κοκκινίλων	στο	δέρμα	με	
ευρυαγγείες.	Παράλληλα,	προστατεύει	και	από	τις	ακτίνες	
UVA	&	UVB.	Win-win	δηλαδή.

3. MOROCCANOIL
Το	εμβληματικό	προϊόν	
που	πρωτοστάτησε	στην	
περιποίηση	μαλλιών	με	
βάση	το	έλαιο	Argan	δεν	
χρειάζεται	συστάσεις.	Το	
αγαπάμε	γιατί	αφήνει	τα	
μαλλιά	ενυδατωμένα,	
ευκολοχτένιστα	και	λεία,	
επιταχύνει	τον	χρόνο	
στεγνώματος	και	μπορεί	να	
χρησιμοποιηθεί	ως	εργαλείο	
περιποίησης,	styling	και	
φινιρίσματος	για	λάμψη.	Ε,	
τώρα	αν	βρεις	και	τη	special	
edition	συσκευασία	σε	
σχέδιο	της	καλλιτέχνιδος	
Asia	Pietrzyk,	τόσο	το	
καλύτερο!

2. RETINOL REBOOT HYDRA-GEL EYE PATCHES
Έχουμε	πει	πολλές	φορές	ότι	η	περιοχή	των	ματιών	
είναι	πιο	ευαίσθητη	και	χρειάζεται	μεγαλύτερη	
φροντίδα.	Η	YOUTH	LAB.	το	γνωρίζει	και	γι’	αυτό	
δημιούργησε	τη	μάσκα	ματιών	από	υδροτζέλ	
με	ρετινόλη	που	λειαίνει	γραμμές	και	βαθιές	
ρυτίδες,	συσφίγγει,	ενυδατώνει	και	αποκαθιστά	τον	
ομοιόμορφο	τόνο	και	υφή	της	επιδερμίδας.	Ουτοπικό;	
Καθόλου.	Μια	εφαρμογή	το	βράδυ	για	20-30	λεπτά,	
2-3	φορές	την	εβδομάδα	θα	σου	αποδείξει	ότι	αξίζει	
μια	θέση	στο	ράφι	σου.
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6.	HYPER	REAL	SERUMIZER
Στην	ολοκαίνουρια	skincare	σειρά	της	MAC,	η	οποία	
φέρει	τη	σφραγίδα	της	επιστήμης	και	την	έγκριση	
των	Μakeup	Αrtists,	πρωταγωνιστεί	το	Hyper	Real	
Serumizer	Skin	Balancing	Hydration	Serum	-	ένα	
υβριδικό	serum-moisturizer	το	οποίο	εξισορροπεί,	
αναδομεί	και	ενδυναμώνει	τον	φραγμό	της	επιδερμίδας	
μεταμορφώνοντάς	τη	σε	έναν	πραγματικά	βελούδινο	και	
makeup-ready	καμβά,	αναδεικνύοντας	τη	φυσική	της	
λάμψη.	Είναι	ενισχυμένο	με	την	καινοτόμα	τεχνολογία	
Pro-4	Power	Infusion	Matrix,	η	οποία	εμπεριέχει	
Japanese	Peony	Extract	για	ελαστικότητα,	Niacinamide	
για	εξευγενισμό	της	επιδερμίδας,	ενυδατικό	και	ωφέλιμο	
Υαλουρονικό	Οξύ,	και	Ceramides	που	βοηθούν	στην	
ανάπλαση	της	επιδερμίδας.	Απλά	υπέροχο.

4.TAKE THE DAY OFF 
CHARCOAL CLEASING BALM

Το	αγαπημένο	balm	της	Clinique	
συστήνεται	με	νέα	σύνθεση	
με	Ιαπωνικό	Άνθρακα	και	

Έλαιο	Κάρθαμου.	Ο	Ιαπωνικός	
Άνθρακας	καθαρίζει	σε	βάθος	
και	βοηθά	στην	αποτοξίνωση	

των	πόρων,	ενώ	το	Έλαιο	
Κάρθαμου	βοηθά	στη	διάσπαση	

των	φυσικών	ελαίων	που	
βρίσκονται	στην	επιδερμίδα.	Το	

αποτέλεσμα;	Επιδερμίδα	καθαρή	
χωρίς	ίχνος	μακιγιάζ.	Δεν	έγινε	

τυχαία	trend	στο	Tik	Tok!	

B E A U T Y 5. BOTANIC THERAPY - 
MAGNETIC CHARCOAL
Ναι,	σωστά	κατάλαβες,	
είναι	η	εποχή	του	άνθρακα.	
Του	ενεργού	άνθρακα	
που	χρησιμοποιούμε	σε	
προϊόντα	περιποίησης	
γιατί	κάνει…	θαύματα!	
Η	Garnier	παρουσίασε	
τη	νέα	σειρά	Magnetic	
Charcoal	που	βάζει	τέλος	
στο	λιπαρό	τριχωτό	και	
τις	ξηρές	άκρες.	H	νέα	
συνταγή	εξισορρόπησης,	
συνδυάζοντας	τις	
καθαριστικές	ιδιότητες	
του	Άνθρακα	με	τις	
ενυδατικές	ιδιότητες	του	
Ελαίου	Μαύρου	Κυμίνου,	
καθαρίζει	εντατικά	το	
τριχωτό	και	προσφέρει	
βαθιά	ενυδάτωση	στα	μήκη	
και	τις	άκρες	από	το	πρώτο	
κιόλας	λούσιμο,	αφήνοντας	
τα	μαλλιά	λαμπερά.

7. ANTHELIOS UVMUNE 400
Να	σου	πω	πόσο	απαραίτητο	είναι	για	τον	ήλιο	της	Ελλάδας	

το	αντηλιακό;	Το	γνωρίζεις	ήδη.	Να	σου	πω	όμως	ότι	το	
ANTHELIOS	UVMUNE	400	Invisible	Fluid	SPF50+	περιέχει	

ένα	νέο,	αποκλειστικό	φίλτρο	της	L’Oréal:	το	Mexoryl	
400,	που	μάλλον	δεν	το	γνωρίζεις.	Μετά	από	10	χρόνια	
πρωτοποριακών	ερευνών,	είναι	το	μοναδικό	φίλτρο	UV	
που	προστατεύει	ενάντια	ακόμα	και	στις	πιο	επιβλαβείς	

ακτίνες	UV	που	είναι	οι	ultra	μακρές	UVA.	Το	Mexoryl	400	
παρέχει	μέγιστη	προστασία	σε	κάθε	τύπο	δέρματος	και	κάθε	

φωτότυπο,	πάντα	με	αόρατη,	ανάλαφρη,	ευχάριστη	υφή.	Τώρα	
είσαι	έτοιμη	για	το	καλοκαίρι.
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Καλό	το	no	make-up	στιλ	και	η	διακριτική	donut	glaze	λάμψη	
αλλά	σαν	τα	έντονα	χρώματα	κραγιόν,	δεν	έχει.	Ευτυχώς	η	φετινή	
άνοιξη	έρχεται	με	πολύ	χρώμα	και	διάθεση	εξωστρέφειας	οπότε	
αφήνουμε	την	επιδερμίδα	περιποιημένη	και	καθαρή	με	φυσικό	
μακιγιάζ	και	εστιάζουμε	στα	χείλη	δίνοντας	τους	τον	πρωταγωνιστικό	
ρόλο.	Αποχρώσεις	του	κόκκινου,	του	ροζ,	του	πορτοκαλί	αλλά	και	

του	ηλιοκαμένου	μπεζ	είναι	μέσα	στο	παιχνίδι	και	συνδυάζονται	
με	λαμπερές	ή	ματ	υφές	δίνοντας	έξτρα	όγκο	και	ένταση	στα	
χείλη.	Οι	make	up	artists	του	Χόλιγουντ,	μάλιστα,	συνδυάζουν	το	
κραγιόν	με	ένα	lip	liner	στην	ίδια	απόχρωση	για	ακόμα	καλύτερο	
αποτέλεσμα	και	ολοκληρώνουν	με	ένα	διάφανο	lip	gloss	για	
απόλυτα	spring	look.

ΤΑ ΚΡΑΓΊΟΝ 
ΤΉΣ ΑΝΟΊΞΉΣ 

ESSENCE - BLOOMIN’ BRIGHT LIP GLOW 
STICK (02 ORANGE) 

Ένα	λαμπερό	gloss	και	ένα	στιλ	περιποίησης	
σε	ένα	μόνο	προϊόν	-	ο	απόλυτος	
συνδυασμός	για	απαλά	χείλη	με	ένα	εφέ	
λάμψης.	Η	σύνθεσή	του	με	ελαιόλαδο	αφήνει	
τα	χείλη	απαλά	και	ευλύγιστα	και	χαρίζει	
εντατική	προστασία.
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CATRICE - SCANDALOUS MATTE LIPSTICK  
(070 GO BOLD OR GO HOME)

Ελαφριά,	μεταξένια	υφή	που	γλιστράει	ομαλά	στα	χείλη	
παρέχοντας	υψηλή	χρωματική	απόδοση.	Η	φόρμουλα	
με	υαλουρονικό	οξύ,	βούτυρο	καριτέ	και	έλαιο	φρούτων	
του	πάθους	προσφέρει	ενυδάτωση	και	αφήνει	μια	
ευχάριστη	αίσθηση	στα	χείλη,	που	διαρκεί.	

GIORGIO ARMANI PRIVE SPRING  
- LIP POWER (MATTE #115) 

Aνάλαφρο	κραγιόν	μεγάλης	διάρκειας	με	ζωηρό,	
απόλυτα	πιστό	χρώμα	που	παραμένει	άνετο	
ολόκληρη	την	ημέρα.	Aφού	το	εφαρμόσεις,	δεν	
χρειάζεται	να	σκεφτείς	ξανά	το	χρώμα	των	χειλιών	
σου	μέχρι	το	τέλος	της	ημέρας.

ΤΗΣ ΖΈΝΙΑΣ ΠΙΤΤΑΚΗ

THE BODY SHOP - PEPTALK LIPSTICK 
(SHOW LOVE) 

Εύκολο	στην	εφαρμογή	του,	αυτό	το	κραγιόν	
με	ημι-ματ	αποτέλεσμα	είναι	εμπλουτισμένο	

με	βούτυρο	καριτέ	και	προσφέρει	θρέψη,	
12ωρη	ενυδάτωση	και	διάρκεια	χρώματος	
ακόμη	και	με	μια	μόνο	εφαρμογή.	Χωράει	

άψογα	σε	μια	πανέμορφη	compact	
συσκευασία	από	αλουμίνιο,	εύχρηστη	για	τα	

ταξίδια,	με	επαναγεμιζόμενη	θήκη.

L’OREAL PARIS 
- COLOR RICHE 
INTENSE VOLUME 
MATTE (187 LE 
FUCHSIA LIBRE)
Το	τέλειο	κραγιόν	για	
ματ	και	βελούδινο	
αποτέλεσμα,	έως	και	16	
ώρες.	Η	σύνθεσή	του	
είναι	εμπλουτισμένη	με	
υαλουρονικό	οξύ,	για	να	
προσφέρει	σαρκώδη	και	
γεμάτα	χείλη	άμεσα.	Η	
νέα	λεπτή	συσκευασία	
του	επιτρέπει	την	
ευκολότερη	και	πιο	
ακριβή	εφαρμογή,	για	
να	τονίσει	το	σχήμα	των	
χειλιών.

DIOR ADDICT - LIP GLOW  
(038 NUDE ROSE) 

Ένα	ενυδατικό	balm	που	αναδεικνύει	το	χρώμα	
των	χειλιών,	εμπλουτισμένο	με	97%	συστατικά	
φυσικής	προέλευσης.	Τονίζει	το	φυσικό	χρώμα	
των	χειλιών	με	διακριτική	λάμψη	για	6	ώρες	και	

ενυδατώνει	τα	χείλη	για	24	ώρες.
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Σύμφωνα με το 
δίκτυο Women in 

Tech, θα χρειαστούν

H εταιρεία	ενοποιημένων	επικοινωνι-
ών	Ringover,	ρίχνει	φως	σε	δύο	από	
τα	 νεότερα	 γυναικεία	 ταλέντα	 της.	

Η	 πρόσφατα	 διορισμένη	 Brooke	 Hammel,	
διευθύντρια	 υποστήριξης	 πωλήσεων	 και	 η	
Angela	Clodfelter,	 διευθύντρια	 διαχείρισης	
καναλιών	στις	ΗΠΑ,	συζητούν	τις	εμπειρίες	
και	 τις	 προκλήσεις	 τους	ως	 γυναίκες	 στον	
τομέα	της	τεχνολογίας	και	τι	ελπίζουν	για	το	
μελλοντικό	γυναικείο	εργατικό	δυναμικό.
Το	φετινό	θέμα	της	Παγκόσμιας	Ημέρας	της	
Γυναίκας	ήταν	η	ισότητα.	Η	απλή	παροχή	ίσων	
ευκαιριών	δεν	αρκεί.	Αντ	‘	αυτού,	πρέπει	να	
παρέχουμε	ευκαιρίες	χωρίς	αποκλεισμούς	που	
βοηθούν	τους	ανθρώπους	όλων	των	υποβάθρων	
να	ευδοκιμήσουν.	Στις	ΗΠΑ,	σχεδόν	το	ήμισυ	
του	εργατικού	δυναμικού	είναι	γυναίκες,	αλλά	
μόνο	το	27%	αποτελεί	το	εργατικό	δυναμικό	
της	επιστήμης,	της	τεχνολογίας,	της	μηχανικής	
και	των	μαθηματικών	(STEM),	σύμφωνα	με	το	
Γραφείο	Απογραφής	των	Ηνωμένων	Πολιτειών.	
Πιο	συγκεκριμένα,	οι	γυναίκες	αποτελούσαν	
το	28%	του	εργατικού	δυναμικού	του	κλάδου	
της	τεχνολογίας	το	2022.
Με	πάνω	από	50	χρόνια	συνδυασμένης	
εμπειρίας	στον	κλάδο	της	τεχνολογίας	και	των	
τηλεπικοινωνιών,	οι	Hammel	και	Clodfelter	
είχαν	ταραχώδη	αλλά	διορατική	σταδιοδρομία,	
ανεβαίνοντας	τις	σκάλες	για	να	επιτύχουν	εκεί	
που	βρίσκονται	σήμερα.

Βρίσκοντας τα πόδια σας
Κάνοντας	άλματα	και	αλλαγές	νωρίς	στην	
καριέρα	της,	η	Angela	Clodfelter	ίδρυσε	
δύο	εταιρείες	τηλεπικοινωνιών	στα	τέλη	της	
δεκαετίας	του	1990.	Είδε	την	επιτυχία	από	
νωρίς,	επιτυγχάνοντας	αναγνώριση	ως	μία	

από	τις	πρώτες	εταιρείες	που	ανήκουν	και	
λειτουργούν	από	γυναίκες	στα	νοτιοανατολικά	
που	υλοποίησαν	με	επιτυχία	ένα	διεθνές	
τηλεφωνικό	κέντρο	VoIP.
Η	τεχνογνωσία	της	Clodfelter	ποικίλλει	από	
τη	διαχείριση	λογαριασμών	έως	την	τεχνική	
εγκατάσταση	υποδομής,	συμπεριλαμβανομένων	
μερικών	από	τις	πρώτες	γραμμές	Private	Branch	
Exchange	(PBX)	που	εγκαταστάθηκαν	στις	
ΗΠΑ.	«Η	συνεχής	αλλαγή	στις	τηλεπικοινωνίες	
είναι	αυτό	που	με	προσέλκυσε	σε	αυτόν	τον	
κλάδο»,	δήλωσε	η	Clodfelter.	«Μου	αρέσει	
να	στέκομαι	στα	πόδια	μου.	Μία	από	τις	πιο	
αξιοσημείωτες	αλλαγές	που	είδα	ήταν	η	
εισαγωγή	του	φωνητικού	ταχυδρομείου	και	του	
IVR.	Λαμβάνοντας	υπόψη	ότι	οι	επιχειρήσεις	
συνήθιζαν	να	λαμβάνουν	μηνύματα	με	το	
χέρι,	ο	τηλεφωνητής	ήταν	ένα	από	τα	πρώτα	
βήματα	για	τη	βελτίωση	της	επιχειρηματικής	
επικοινωνίας	και	διαχείρισης.
Η	Hammel	ξεκίνησε	την	καριέρα	της	το	
2000	δουλεύοντας	για	τον	προμηθευτή	
τηλεπικοινωνιακού	εξοπλισμού	Lucent	
Technologies,	πριν	μετακομίσει	στην	Avaya	
για	δέκα	χρόνια,	όπου	εργάστηκε	σε	ρόλους	
όπως	διευθύντρια	υποστήριξης	και	αναλύτρια	
επιχειρηματικών	δραστηριοτήτων.	«Η	σχέση	μου	
με	τη	βιομηχανία	τεχνολογίας	και	τηλεπικοινωνιών	
διαμορφώθηκε	όταν	συνειδητοποίησα	ότι	η	
επικοινωνία	είναι	η	πιο	θεμελιώδης	ικανότητα	
στην	ανθρώπινη	φύση»,	δήλωσε	η	Hammel.	
«Μπορούμε	κυριολεκτικά	να	αποδώσουμε	
τον	μετασχηματισμό	του	πολιτισμού	και	της	
κοινωνίας	μας	στην	τεχνολογία	και	πιστεύω	
απόλυτα	ότι	η	τεχνολογία	είναι	το	κλειδί	για	την	
επέκταση	και	την	ανάπτυξη	των	επιχειρήσεων».
Παρόλο	που	οι	Hammel	και	Clodfelter	έχουν	

επιτύχει	μακροχρόνιες	σταδιοδρομίες	σε	
αυτόν	τον	κλάδο,	έχει	βρεθεί	ότι	γενικά,	
η	διατήρηση	μπορεί	να	είναι	δύσκολη.	Η	
μελέτη	Women	at	Work	2021	της	Deloitte,	
στην	οποία	συμμετείχαν	500	γυναίκες	στο	
παγκόσμιο	εργατικό	δυναμικό	τεχνολογίας,	
μέσων	ενημέρωσης	και	τηλεπικοινωνιών	
(TMT),	διαπίστωσε	ότι	σχεδόν	το	ένα	τέταρτο	
των	γυναικών	σκέφτονται	να	εγκαταλείψουν	
τους	ρόλους	τους	λόγω	της	αύξησης	του	
φόρτου	εργασίας	που	επηρεάζει	την	ευημερία	
τους.	Η	έκθεση	δείχνει	επίσης	ότι	μόνο	το	38%	
των	γυναικών	αισθάνονται	ότι	υποστηρίζονται	
επαρκώς	στους	ρόλους	τους	από	τον	εργοδότη	
τους.

Σπάζοντας τις προκαταλήψεις
Σύμφωνα	με	την	έκθεση	Women	in	the	
Workplace	2021	της	McKinsey,	μόνο	86	
γυναίκες	προάγονται	σε	διευθυντές	για	κάθε	
100	άνδρες	στο	ίδιο	επίπεδο.	Αλλά	το	χάσμα	
μεταξύ	των	φύλων	για	τις	γυναίκες	σε	τεχνικούς	
ρόλους	είναι	ακόμη	πιο	έντονο	-	με	μόλις	52	
γυναίκες	να	προάγονται	σε	διευθυντές	για	
κάθε	100	άνδρες.	Ωστόσο,	αξίζει	να	σημειωθεί	
ότι	η	παλίρροια	αρχίζει	να	γυρίζει.	Η	HP,	για	
παράδειγμα,	έχει	δεσμευτεί	να	επιτύχει	50%	
ισότητα	των	φύλων	σε	ρόλους	σε	επίπεδο	
διευθυντή	και	άνω	έως	το	2030.
Τα	εμπόδια	που	συναντούν	οι	γυναίκες	στους	
τεχνικούς	τομείς	ξεκινούν	πολύ	πριν	φτάσουν	
στο	στάδιο	της	προαγωγής.	«Στην	αρχή	της	
καριέρας	μου,	λειτουργώντας	σε	μια	εποχή	
όπου	όλοι	οι	υπεύθυνοι	λήψης	αποφάσεων	ήταν	
άνδρες,	βρέθηκα	να	πρέπει	να	αποδείξω	ότι	
άξιζα	να	κάνω	την	ίδια	δουλειά	με	τους	άνδρες	
συνομηλίκους	μου»,	δήλωσε	η	Clodfelter.
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